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egv I hasábos petit sor to hr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 hr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratait nem küldetnek vissza,

HIRDETÉSI DÍJ:

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Megjelen minden és pénteken Egyes szám ára 10 kr,

Az a beszéd.
Zombor, 1897. szeptember 16.

Károlyi István gróf szakolcai beszéde méltó 
feltűnést keltett az egész országban. A milyen 
nagyfokú a feltűnés, ép olyan mély a sajnálkozás, 
hogy egy közművelődési egyesületet ennyire fel­
használ valaki túlzott ellenzéki érzelmeinek ki­
fejezésére. Annak a közművelődési egyesületnek 
abszolúte semmi köze a politikához, sőt ellenke­
zőleg, távol tartva magától minden politikai irány­
zatot, pártkülömbség nélkül kell feladatát telje­
sítenie és csakis igy teljesítheti. Az egyesület 
tevékenysége, célja van veszélyeztetve a politika 
erőszakos behurcolásával.

Károlyi István gróf illusztrisz egyénisége 
nagyon is túl lőtt a célon s nemcsak önmagának, 
de első sorban sokat ártott a nemes célnak.

Jól eső örömmel kell konstatálnunk, bogy a 
sajtó legnagyobb és higgadt kritikára legalkal­
masabb része kemény, lesújtó Ítéletet mondott a 
szakolcai beszéd fölött. Ez az Ítélet talán végre 
megteremti a javulást, meghozza társadalmi moz­
galmainknak újra az önzetlenséget s egyidejűleg 
a közfigyelmet a társadalom funkciói felé irá­
nyítja.

Mert tény az, hogy társadalmi mozgalmain­
kat immár nagy veszedelem fenyegette.

Az első veszedelem volt s bizonyára ma is, 
ama közöny és lethargia, mely meglepte közéle­
tünket. E veszedelem növekvése lépést tartott a 
magyar állam megszületésével és megerősödésével. 
Alkotmányunk és államiságunk kiküzdése előtt 
minden funkciót a társadalom végzett. A hatalmas 
és erős magyar társadalom mentette meg a ma­
gyar állami és nemzeti eszmét. De úgy látszik, 
a nemes küzdelemben túlhajtotta próbálkozását s 
fáradtan feküdt le a nyugalom divánjára, hogy 
még legspeciálisabban őt illető tevékenységet is 
átruházza az általa teremtett államra.

E bajon részben segítettünk. A toll és a szó 
hatalma felkorbácsolta közönyéből a társadalmat 
s ez újra megkezdte, legalább tevékenysége egy 
részének elvégzését. Ekkor bekövetkezett a má­
sodik s legnagyobb veszedelem. A pártpolitika, 
nyugodtan hozzátehetjük, az ellenzéki pártpolitika 
belelopta törekvéseit a társadalmi mozgalmakba,

sőt nem egyszer nyíltan kibontotta a társadalmi 
akció zászlaja mellett a pártpolitika lobogóját. A 
tévedések, túlzások különben is sokat ártottak 
társadalmi mozgalmainknak, sok, eddig lekötött 
ellenséges erőt szabadítottak fel s a fajgyűlölet 
nem egy rémét keltették életre. De semmi sem 
ártott annyira társadalmi tevékenységünknek, mint 
a pártpolitika rombolása, mert ez ép ellenkező 
irányban vitte társadalmi akciónkat.

I arsadalmi mozgalmaink feladata régen a 
nemzeti erők egyesítése volt s most nem egyszer, 
azok szetforgacsolása. Azelőtt a kiegyenlítésre 
törekedtünk, most az ellentétek fölkeltésére. Régen 
a társadalmi akcióban egyesült minden divergens, 
sőt ellentétes politika és felekezeti elem. A tár­
sadalmi akció most, nem egyszer szétválasztja 
meg a rokon elemeket is. Az idegen uralom má­
sodik felében a gazdasági egyesületek társadalmi 
akciója a nemzet minden rétegét összeforrasztotta 
s a közös ellenség ellen fordította. Arisztokrácia, 
gentry, polgárság, papság, sőt a határozati és 
fölirati párt emberei teljes harmóniába olvadtak. 
Most ellenben szinte minden társadalmi akció 
szakadást jelez közéletünkben és társadalmunk­
ban. A gazdasági akció újabban a legtöbb éles 
bárdot dobálta közénk az osztály agrárizmus 
által s most már a teljesen kultúrái jellegű tár­
sadalmi mozgalmak is igyekeznek kiélesiteni 
mindenféle ellentéteinket.

Hova jutunk ez utón ? Nem pusztán a tár­
sadalmi mozgalmak végleges bukására, hanem 
még sokkal rosszabbra: a társadalmi erők vég­
leges csődjére s arra, hogy társadalmunk nemcsak 
hézagpótló akciókra nem lehet képes, hanem még 
az önkormányzatra sem. Az állami centralizáció 
jogos követelését a társadalmi erők csődje az 
állami abszolutizmus felé fordítja. Ekkép ugyan­
azok, a kik a társadalmi mozgalmakat az ellen­
zéki pártpolitika céljaira használják föl, kény­
szerítik, az országra a guvernementális túlzást. 
A sajtóban mutatkozó javulás talán elriasztja 
őket s hasonló jelenetek talán többé nem ismét­
lődnek. A nemzeti ügynek és a szabadságnak 
minden barátja ezt csak a legmelegebben óhajt­
hatja.

A zentai csata.
Kétsziíz eves évfordulójára irta DudÜS Gyula,

II.
Dzsafer névtelené a török tábor mozgalmait 

így hja le: „A teher és embertolongás közt 
csak masnap érheténk a hídfőhöz és mig átkel 
tünk, imaidő állván be, e részen a reggeli imát 
mondtuk el s azután a táborba menénk, az ál­
matlan egyének pedig aludni men vén, a parton 
levő sereg fegyveresei szerfölött ijesztgették egy­
mást, sőt a vízbe ugráltak. Minek hire a táborba 
érvén,, kiviláglott, hogy az a tudat keltette az 
ijedtséget, hogy az ellenség közelget. Az ellenség 
jöveteléről kétség nem volt ugyan, de az napon 
való érkezése nem volt valószínű.“

Engen savoyai herceg seregeivel e napon 
(szept. 11-én) reggel Ó-Becséről megindulván, 
Zentához körülbelül délután három óra tájban 
érkezett. Mire a török iró igy folytatja: „Ez 
alatt a (török) gyalogságot a lovasság után ve­
zetve, néhány szolgával újra pasám (Dzsafer te­
mesvári beglerbég) oldalához menni készülvén, 
már a túlsó részen a harcnak nyoma volt s ágyú 
és puskalövés hallatszott; mire lóra ülvén s a 
tábor felé indulván, néhány emberrel találkoztunk, 
akik mondták, hogy a keresztény sereg már meg­
érkezett és a csata elkezdődött. Ezután sietve a 
hídfőhöz menve, láttuk, hogy a hid középső ha­
jóiból a túlsó részről három-négy ágyúval össze- 
zuzatott, a hídnak közepe vízbe siilyedt s a túlsó 
oldalon maradtak részint a sáncokban hadakoztak, 
részint lélekszakadtan futva, magukat a vízbe 
vágták.“

A törökök csapatainál az innenső oldalon 
egyik részen Dzsafer temesvári és Fazli pasa 
vitte a vezérletet, a másik részen pedig Ibrahim 
anatóliai beglerbég harcolt. Kantemir szerint a 
nagyvezér, Elmas Mohamed, a többi pasákat is 
visszarendelő a hídon, amelyen már előbb átkeltek 
és kirendelt helyeikre a sáncokba siettek. A török 
seregben levő tatárok főnöke azonban, midőn 
csakhamar látta, hogy egy ágyúgolyó a nagy­
vezér sátrába csapott, megrettenve, lovasságával 
a Tiszán legott átusztatott.

A tatárok menekülésével az ütközet sorsa 
már el volt döntve, a nagyvezér azonban mara­
dásra határozta el magát.

A „BÁCSKA“ tárcája,
Kraljevics Marko és Kosztadin Bég.

— Szpi'Ii népki'lltPmény. -

Lovagol a két kenyeres pajtás:
Kraljevics Márk s Kosztadin bég, nem más.
Hogy lovaik csöndesen kocognak,
Kosztadin szól Kraljevics Márkénak :
„Gyere, pajtás, ősznek idejében,
Gyere hozzám Dömötör-nap' éppen,
Lásd: védszentem megünneplésében 
Milyen tisztes az én vendégségem ;
Mily szives a vendég-fogadásom,
Mily' úri a lakoma-tartásom.“

Kraljevics Márk erre komoran szól:
„Hogy elmenjek, semmi se lesz abból.
Mikor András testvérem' kerestem,
Es te nálad, a házadba" leltem, 
ősszel éppen, Dömötör-nap' éppen,
Védszentednek meglinnepelésében :
Láttam akkor a te szívességed",
S a te bárom embertelenséged". “

Kosztadin bég erre ám felfortyan 
És kérdezi Márkot: „Mondsza nyomban,
Mit tudsz én rám — embertelenségről ?“

Kezdi most a Márkó elejéről.

„Hát az első embertelen tetted’,
Cimborám, azt ekkép' cselekedted:
Két árva is ment hozzád benyitni,
Lágy kenyérrel éböket enyhitni,

Piros borral szorítjuk' csillapitui,
8 hozzájuk te hogy szólottái? — igy ni: 
„Félre innen ! Piszkotok’ ha látják,
Borom még az urak megutálják.“

Bizony mondom, a hogy én ezt láttam,
A két árvát nagyon megsajnáltam,
Hogy derüljön mindkettőnek arca, 
Levezettem őket a piarcra.
Lágy kenyérrel éltük' enyhítettem,
Piros borral Szöuljukat elvettem.
S öltöztettem skarlátba, selyembe,
Hozzád őket aztán igy küldtem be.
Hátul pedig loppal megvigyáztam:
Hogy fogadod őket most a házban ?
Hát bezzeg most az egyikét jobbra, 
Másikát meg fogtad balkarodra —
S az asztalodhoz vitted a két urfit:
„lm egyetek, igyatok jól urfik !“

És a másik embertelen tetted',
Cimborám, azt ekkép cselekedted :
A hogy régi urak érkezének,
Kik idővel elszegényedének,
A kiken már régi skarlát sárgul : 
Leültetted asztalod aljáiul.
A hogy pedig uj urak jövének,
Kik' vagyona beillik mesének,
Kik viseltek fénylő, uj skarlátot:
Fölül az mind jó világot látott.
Bort, pálinkát hoztál olyanoknak.
Az olyanok nálad vígan voltak.

S a harmadik embertelen tetted', 
Cimborám, azt ekkép’ cselekedted:

Apád, anyád él még a világon 
S nálad akkor egyiket se látom . . . 
Asztalodnál — biz nagy cudarság volt — 
Egyiknek se adtál egy pohár bort!

Dömötör Pál.

AZ ELZÜLLÖTT.
Ismerte az egész falu, apraja-nagyja egyaránt. Nem 

volt más neve csak Kelemen, és bár csak egy néven 
ismerték, ez teljesen elég volt ahhoz, hogy összetévesz- 
tés ne történjék. Magas, izmos, kifejlett ember volt a 
legszebb korban. Ruházata kopott, foltos s olykor rongyos 
is volt, de a mit ingyen adnak, abban nem lehet válo­
gatni, neki pedig csakis az ismerősei szánakozása jut­
tatott egypár elhasznált ócskaságot. Egy nagy hibája 
volt: ivott, ha csak szerét tehette és ha hatása alá 
került a szesz gőznek, — a mi a gyakoribb állapotok 
közé tartozott — feledte múltját, jelenét és sokkal 
szerencsésebbnek hitte magát, mint a minő tényleg volt. 
Ilyenkor rendesen végig sétált az utcákon dalolva, érces 
hangjáról már messziről föl lehetett ismerni, a mint 
botorkálva újból és újból belekezd egyetlen nótájába, 
melyből a mámor dacára is kiviláglott némi érzés. — 
Körülbelül olyan szerepet vitt ő a társadalomban, mint a 
dudva a növényzetben. Pedig az egyszerű megfigyelés 
is elárulta, hogy jobb sorsnak volt részese. Az arcvonásai 
is — melyeket bár megviselte némileg a rendetlen élet­
mód — tanúskodtak sülyedt anyagi s erkölcsi helyze­
téről. Mondották is, hogy négy nyelvet szabatosan beszél, 
írása valóban szép és minden téren vannak ismeretei, 
de ő ezt nem akarta értékesíteni. Tétlenül töltötte a 
napot, korcsma volt az otthona s nyáron az udvar, 
télen a kemence-sarok nyugvó helye. Szerencsétlen Ke­
lemen ! — gondoltam rá többször, midőn az ablakom 
alatt dúdolva elhaladt — mi vihetett téged erre a sülye- 
désre ? A tűz-e, viz-e vagy az asszony ? melyek mindenike 
igen sok életet semmisített már meg. És már annyira 
megszoktam volt nótáját betenkint legalább egyszer-

fflai számunkhoz melléklet van csatolva.



A török csapatok veszteségit nemcsak a 
keresztény, hanem a török írók is különféle szá­
mokban tüntetik fel. Hasid szerint a seregnek 
csupán Ys-ad része esett el, a mi körülbelül 14 
ezer embert tenne ki: Kantemir a hivatalos jel­
legű kimutatás nyomán mindössze 20 ezer em- 
bernyi veszteséget említ, a keresztény Írók pedig 
állandóan 30 ezer főnél nagyobbra teszik azon 
törökök számát, a kik Zentánál részint az ellen­
ség fegyvere alatt, részint a folyóban lelték ha­
lálukat.

Végül e cikkünk berekesztéséül legyen sza­
bad hivatkoznunk előbbi közleményünk beveze­
tésében foglalt ama kijelentésünkre, hogy a zentai 
csata története immár a históriai irodalomban 
egészen tisztázva van. Aki azonban a „Budapesti 
Hirlap“-nak ugyancsak az imént elmúlt napokban 
lefolyt zentai csata-jubileum alkalmára az ő is­
mert rendes tárcairója, Junius urnák a zentai 
ütközetről _Eugenio von Savoy11 cimü cikkét 
figyelemmel olvasta, sajnosán láthatta, hogy ab­
ban több téves adat látott napvilágot. Nem akarunk 
Junius úrral polemizálni, csupán tudatjuk ez utón 
vele, hogy Eugen herceg nem irta magát „von 
Savoye“-nek, hanem „von Savoy“-nak, hogy a 
zentai csatában nem Kara Musztafa nagyvezér 
esett el, hanem Elmas Mohamed; hogy Eugen 
herceghez a zentai ütközet előtt semmiféle tiltó 
levél nem érkezett; hogy Eugen herceg Becsben 
történt letartóztatásáról s azzal kapcsolatos ese­
ményekről szóló előadása Junius urnák egyálta­
lában nem felelnek meg a történelmi valóságnak; 
s igy csak sajnálni tudjuk, hogy egy oly tekin 
télyes lap, mint a B. Hírlap, akkor amidőn ju­
bileumi cikket szakmunkatársának tollából közöl, 
az ily közlemény által is téves vagy ferde ada­
tokat tár a nagyközönség elé.

A szegényügy.
A modern állam sok ügyet a mai munka- 

programmjába felvesz, melyet a régi nem ismert, 
a társadalom és egyesekre bízott. Ilyen a szegény­
ügy, melyet az állampolitika nem biz mai nap 
kizárólag az egyházak perselyeire, és a magán 
jótékonyság változó és inpulziv jóakaratára, ha­
nem a körül a vezérszerepet maga veszi fel, 
miután annak államtani nagy fontosságáról meg 
van győződve. Ha t. i. az államnak ambíciója 
fényére, szilárdságára és felvirágoztatására nézve 
a jövőre kihat, úgy az anyagi közjólétet azon 
szikla alapnak el kell ismernie, mely nélkül nin­
csen biztos jövő, mely nélkül a nemzet az anyagi 
és erkölcsi tönk szélére jut. Nem hiába helyezett 
feledhetetlen trónörökösünk oly nagy súlyt az 
emberanyag kímélésére, az az állam létfeltételei­
nek legfontosabbika, annak fentartása az államnak 
és társadalomnak egyaránt hazafias kötelessége.

Vegyük erre például Angolországot, hol ezen 
magas államfeladat helyes felismerése és keresztül­
vitele, annak ezer és ezer humanistikus intézetei­
nek felállításában nyilatkozik, hol a szegényügyet 
már a XV. század óta kezdették rendezni a par­
lament utján, és az államkormánynak most is 
soha nem szűnő figyelem tárgyát képezi. A fő 
elv Angolországban a szegénytigy ellátása körül: 
azt a magán tevékenységre bízni, mivel kiesnék

az teljesen az erkölcsi és humanitárius légkörből, 
ha azt tisztán az állam kezelné, — de meg cél­
szerűségi szempontból is mellőzhetlennek tartja 
a magán ellátást, mivel sokkal magasabban áll 
az állam, mintsem a szegények kunyhóiba be­
láthatna, oda férne, hol a valódi nyomornak titkos 
könnyűi folynak és az érdemes nyomort kell 
segiteni. Angolországban az állam feladata tisztán 
a felügyelet és ellenőrzésből áll, hogy7 a szegény- 
ügy ellátására minden község bizonyos szerve­
zetről gondoskodjék, — és ha a spontán magán 
könyörület nem elég — arra nézve a szegény 
adó vettessék ki a közönségnél, hogy a pénztár­
ban elegendő összegek álljanak rendelkezésre a 
felmerülő szükségletek fedezésére. A szegényügyi 
községi választmány állandóan és a községek 
területét maga között felosztva, működik, úgy 
hogy valódi hivatal alakul, mely mindig tettre 
kész.

Az angol mintára szervezték azután a többi 
államok is szegényügyüket és ámbár terjedelmes 
irodalom készült, azzal a kérdés megfejtve 
elméletileg egészen most sincsen, annál kevésbé 
gyakorlatilag, mivel az emelkedő nyomort az azt 
enyhítő anyagi segítség' elégtelensége soha utol 
nem érheti.

Mindezek után nézzük, hogy állunk mi e 
tekintetben hazánkban ? hogy állunk kivált jelenben, 
hol a szocializmus mint kiválóan kenyér es 
megélhetés kérdése izgatottságban tartja a kedé­
lyeket'? és szükséges, hogy nem egyedül hurna 
nitárius, de saját érdekünkben emberbaráti tény­
kedéssel és intézmények felállításával, annak 
rémével megküzdjtink"? Mi, a mi a szegényügyet 
illeti, nagyon is a kezdet kezdetén állunk és 
közvetlenül arról intézkedő törvényünk nincsen 
is, egyedül az 1871. évi 18-ik a községek 
rendezését tárgyazó törvénycikk keretében van a 
szegényügyről is említés téve, a mely a szegény­
ügyet a községre bízza, meghagyván a szegények 
ellátásának kötelezettségét, mire alapul a községi 
bírságpénzek kijelöltettek, mely is a privát jó­
tékonyság elégtelensége esetében a hiányzó 
költség az államra háramlik. — E törvény nem 
intézkedik a végrehajtásról, nem rendeli a mikénti 
életbeléptetést és igy egy elméleti szürkeség. A 
koldulásról természetesen szintén nem intézkedik, 
melynek napontai nemzetközi inváziója alatt 
állunk és ha az arra fordított filléreket céltudatos 
számítással szegénységünknek szentelnők, sokban, 
csaknem egészben eleget tennénk emberbaráti 
kötelezettségünknek.

Sürgős a dolog mai szociális zavarainkban, 
hogy a szegényügy nálunk uj pályára tereitessék 
és hisszük, hogy a közigazgatás államosításakor 
az nagy szerepre lesz hivatva; a községnél és 
a járásnál meg lesz a törvény által az őt meg­
illető hely jelölve, hogy a tömegek nyomorát 
enyhítve, azokat a magunk részére meg is hó­
dítsa.

Ritter Ágost.

A megyei rendőrség.
(Vége.)

Ha pedig nem találná a tekintetes törvényhatósági 
bizottság ezen kérelmünket teljesíthetőnek s kizárja a 
lehetőségét annak, hogy vármegyei szervezetet nyerjünk 
és a jelen viszonyok s jelen szervezet alatt működő

rendőrség megmaradna, úgy esedezünk, hogy a szer­
vezési szabályrendeletbe felvenné azt, hogy nem helybeli, 
hanem más községbeli rendőrök alkalmaztassanak szol­
gálatra; nemkülönben a községi rendőrség életbeléptetése 
óta immár 6 év telt el, ezen idő alatt szerzett tapasz­
talataink azon meggyőződésre vezettek bennünket, hogy 
úgy a rendőrség jelenlegi szervezési, mint szolgálati 
szabályzata alapos revízióra szorul.

Oda irányulna tehát e tekintetben legalázatosabb 
kérelmünk, hogy ezt is mielőbb foganatosíttatni és el­
rendelni kegyeskedjék és hogy ahhoz a járási rendőr- 
felügyelők is meghivassanak, hogy ott a tapasztalataikat 
érvényesíthessék.

Ép úgy esedezünk minden esetben a nyugdijintéz 
mény életbeléptetéséért.

Hivatva van emelni a rendőrségi testület erkölcsi 
érzését, szolgálati ambícióját a nyugdíjjogosultság, az 
ember, legyen az bármiféle életpályán, csak úgy élhet 
minden tekintetben kifogástalanul hivatásának, ha csak 
némileg is az anyagi s a jövő gondjaitól ment.

Ha tehát a rendőrség az itt alázatosan javasolt 
csekély fizetések mellett nem is lesz minden anyagi 
gondtól ment, mégis könnyítve lenne helyzetén azon 
tudat által ébresztve, hogy jövője némileg biztosítva van.

Tekintve a rendőrségnek rendkívül terhes, majdnem 
mindig életveszélylyel járó hivatását; tekintve, hogy a 
rendőrök majdnem mind családapák és tekintve, hogy 
a rendőri szolgálat annyira igénybe veszi a szervezetet, 
hogy ezen a pályán leghamarabb áll be a munkaképte­
lenség, a mit a cseudőrségi szolgálatban állókról vezetett 
statisztika is legjobban bizonyít, mely szerint nagyítás 
nélkül mondva 10—12 évi szolgálat után a csendőrség­
nek 50°/o"a felülvizsgálat utján mint szolgálatképtelen 
elbocsájtatik:

ennél pedig a fendőrség szolgálata basonlithatlanul 
terhesebb, mert hiszen a rendőrségnél — minden em­
bernek szünet nélkül, még utcai sétájában is szolgálat­
ban kell állania — egyszóval a rendőri életpályán min­
den embernek előbb-utóbb a hivatásának kell áldozatává 
lennie; a legmélyebb tisztelettel kérjük a tekintetes 
megyei törvényhatósági bizottságot: a rendőrségnek me­
gyei szervezésével a rendőrségi nyugdíjintézményt is 
megteremteni, illetve életbeléptetni még akkor is, ha 
jelen alapon maradna, méltóztassék.

Nemcsak leghőbb óhaja ez a rendőrségnek, hanem 
a személy- és vagyonbiztonságnak legszilárdabb alapja is.

Mert a nyugdíjjogosultság egyrészt megnyugvással 
tölti el a rendőrség lelkét jövőjére nézve, másrészt pedig 
önfeláldozóbbá, buzgóbbá és lelkiismeretesebbé teszi a 
szolgálatban. Ki ne liinué el minden bővebb indokolás 
nélkül is, hogy az a rendőr, aki tudja, hogy önmagáról 
és szeretteiről munkaképtelensége esetére is gondoskodva 
van, sokkal nagyobb buzgalommal és bátorsággal, sokkal 
több lelki erővel és sokkal erősebb kézzel végzi köte­
lességeit, mint az, akinek folyton a saját és családja 
jövőjéért kell remegnie.

A tekintetes megyei törvényhatósági bizottság bi­
zonyára nem kívánja, hogy ezen szerény óhajtásunk jo­
gosultsága és fontosságára, nagy horderejére nézve még 
több indokot is felhozzunk, de azt mégis bátorkodunk még 
ölemliteni, hogy a polgárok jólétéről, személy- és vagyon- 
nztonságáról az intéző körök csak úgy gondoskodhatnak 
íellőleg, ha az ennek őrzésére, megvédésére kirendelt 
iözegek jövőjéről is gondoskodik.

És ennek a következményeiben kiszámíthatatlan 
üdvös intézménynek megteremtése nem kerülne sem a 
tekintetes megyei törvényhatósági bizottságnak nagy 
fáradságába, sem a vármegye közönségének nagy ál­
dozatába.

Mert ha tekintetbe vesszük, hogy Bács-Bodrogh 
vármegyebeli községek jegyzői, illetve körjegyzői ré­
szére létesített nyugdíjintézmény is milyen alapokon épült 
fel és rövid idő alatt milyen hatalmas intézménynyé 
fejlődött, önkénytelenül is meggyőződéssé érlelődik meg 
lelkűnkben azon remény, hogy egy kis jóakarattal a 
rendőrségi nyugdíjintézmény is ugyanazon alapokon meg­
teremthető és fejleszthető.

Ugyanazon alapon — mondjuk — s ezzel csak 
azt akarjuk jelezni, hogy a rendőrségi nyugdintézmény- 
nek is ugyanazon segélyforrások képezhetnék alapját, 
nevezetesen :
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kétszer hallani, hogy egész különösnek találtam, midőn 
az úgy csaknem két hónapig elmaradt. Már azt kezdtem 
hinni, hogy vagy falut, vagy hazát cserélt, de sejtelmem 
nem volt teljesen való.

Lg\ unalmas délután elűzése végett, kirándulást 
terveztünk a Tisza kiöntéséhez, mely hosszan nyúlt el 
a tahi határában egy mély sikon, füzesek ölében. Üssze- 
szeuödtliuk kis társaságba s elhatároztuk, hogy kint 
majd lógunk halat s készítünk halpaprikást a frissen 
fogott hüllőkből.

Volt köztünk egy szegedi s azt bíztuk meg a 
szakácssággal, mi magunk között pedig kiosztottuk a 
többi szerepeket: halász, tűzkészitő, házigazda, a ki a 
bort hozta, azonkívül kineveztünk saját körünkből egy 
megfelebbezhetlen bíráló bizottságot, mely iteletet mond 
az elkészített halra.

hgy öreg halász tartózkodott ott nyáron át, kinek 
nád-viskoja a félsziget alakú benyulások egyikén állott. 
Az öregnek azonban nem sok hasznát vettük. A hala 
jól kelt el, melyet reggel fogtak, az ilyen eseményre 
Pedig csak kellett egy kis áldomást inni, az gőzölgőit 
még a fejében, alig birt a lábán állani. A hálót kértük 
tőle, de képessége nem terjedt annyira, hogy kérésünk­
nek eleget tudjon tenni.

— Hol vagy Kelemen 1 — kiáltá el magát recsegő 
hangon, de nem kapott feleletet.

Körül néztem a gunyhót és ott találtam Kelement, 
az árnyékos oldala mellett feküdt. Úgy nézett ki, mint 
valami ágról szakadt halott. Látszott rajta, hogy beteg. 
Szemei bevoltak esve, sárga arcbőre reá tapadt a cson­
tokra. Fölkeltettem, megkerestük a hálót és hozzá fog­
tunk a dologhoz. Három csolnak volt, kettő kellett a 
nagy háló húzásához, a harmadikra en ültem a Kele­
mennel, hogy horoggal próbáljak szerencsét. A part 
sekély volt, tehát eleveztünk a mélyebb részbe és egy 
nádas mellett foglaltunk állast. Szembe ültem vele 
hosszasan néztem reá és valami sajátos sajnálkozás vett 
rajtam erőt. Teljesen meg volt törve az egykor erős 
izmos ember, erősen köhögött és egész alakja olvan 
részvétet keltő volt. J

— Ugy e beteg? — szólítottam meg.

— Meghűtöttem magam, köhögök ... de érzem, 
hogy nem fog sokáig tartani, — felelt egész megnyug­
vással.

— Hát nem fél a haláltól? — kérdém tovább, 
mivel elértettem válaszát.

— A haláltól!"? . . . hiszen már régen keresem.
— Lássa, lássa, — folytatám tovább — miért nem 

élt másképen, úgy egészségét sem tette volna tönkre és 
életkedvét sem vesztette volna el.

— Minden úgy van jól, ahogy van, kinek mit 
rendelt a sors, abba bele kell nyugodni — szólt lemon­
dással.

— Nem volna szives egyet-mást elmondani élete 
előzményeiből, mivel régi kívánságom, hogy megismer­
kedjem egy kissé múltjával.

— Ha hallani akarja elmondom, úgy sem fogom 
már senkinek sem elmesélni. " b

Sóhajtott egyet s aztán hozzá fogott élettörténeté­
hez, mit csak eló-előtörő köhögése és egy egy horogra 
került zsákmánynak kifogása zavart meg. °
,, . 7" Apám kereskedő volt. Nagy vegyes üzlete volt 
Mezősön. Lu voltam egyetlen gyermekök. A tanulásban 
mmdig igyekező és szorgalmas voltam. Örültek szorgal­
mamnak s az ügyvédi pályára szántak, de még közép­
iskolai tanulmányomat sem végeztem el egészen éppen 
az érettségi előtt pár héttel értesítenek szüleim haláláról. 
A szakácsnénk mérges gombát főzött s későn vették 
mar észre, nem lehetett segiteni. Bennök elvesztettem 
mmdenkunet egesz egyedül állottam. Gondolkoztam, 
mitévő legyek. Vegre elhatároztam, hogy félbe hagyom 
tanulmányaimat es átveszem az üzletkezelést. Úgy is 
tettem. Teljesen az üzletnek éltem, dolgoztam szorgal­
masan es nem csekély sikerrel, mivel pár év alatt egész 
palotava alakítottam át lakásomat, azonkívül földit is 
szereztem. Huszonhárom éves voltam, mikor egy szeren 
eset en gondolatom támadt. Elhatároztam, hogy meg­
nősülök. A választást szivemre, szememre és nem fz 
eszemre bíztam Elég a? hmiá i,n„„ „ i ,, uem az 
«7 Án ,g a “ á’ bogy a legszebb asszonyen telesegem volt Mezősön és a legboldogabb férfinek
gS? VaIl0ttam'Nö™etnagyon szerettem^elhalmoztam 
gyöngédségem minden nemével. Nem voltam féltékeny,

ha széptevői szórakoztatták: mert úgy okoskodtam, hogy 
a hű asszonyt nem kell félteni, a hűtlenre pedig Árgiusi 
szemekkel sem lehet eléggé vigyázni. Házasságunk har­
madik évében egy barátom lakodalmára lettünk meghivaa 
szomszéd községbe. A segédjegyző, ki szintén hivatalos 
volt es hozzánk mindennap bejárt, velünk tartott. Jó 
lovaim voltak, a saját fogatomon mentünk. Figyelmemet 
azonban már akkor magára vonta azon viselkedés, mellyel 
egymás iránt vannak. Annyival különösebben érintett 
tehát midőn a lakadalmi vacsora után, — melyet még 
alig fejeztünk be - nőm fejfájásról panaszkodott s ki 
jelentette, hogy nem marad tovább s a kocsissal már 
be is fogatott. Es nehogy az ünnepi hangulatot meg­
zavarjuk, engem maradásra birt. A segédjegyző kisérte 
haza, ki szinten rosszul érezte magát. Ékkor szállott 
meg valami biztató erő életemben, hogy igyam. S én 
Utam Nem mintha jól esett volna, hanem tudja az ég 
mi r - e még a fele sem múlt el az éjnek, mikor 
hamiskas mosolygással hozzám szól az egyik vőfély: 
” a n vagyok a Telkes ur helyében, nem engedtem 
vo na e a szép asszonyt a segédjegyzővel, mert nagyon 
gyanúsan tekingettek anélkül is egymásra“. Ez a meg­
jegyzés úgy hatott rám, mint egy villamos áram. Föl­
keltem, kocsit kerestem és haza hajtattam. A f Ju végén 
leszálltam és a további utat gyalog tettem meg. Először 
a konyhába néztem be, de a cselédet nem találtam ott. 
Amint az előszobába lépek, látom, hogy ott fekszik. 
Nagyon meglepődött látásomkor. Kérdésemre, hogy miért 
változtatott alvó helyet, nem tudott felelni. Borzasztó 
sejtelmemet bekövetkezettnek láttam, ott függött a fa­
lon a segédjegyző porköpenyege. Mellette volt revolverem, 
magamhoz vettem s a nőm ajtajához léptem . Akkor 
hallom, hogy az utca felőli ablakot nyitják ki belülről, 
meghallották beszédemet. Neki dűltem az ajtónak s az 
engedett. A boszu és a bor, vérszomja állattá tett. Éppen 
akkor ugrott ki boldogságom elrablója az ablakon. Hold­
as08 volt, ki lehetett venni az alakját, utána lőtem és 
talaltam, de csak a lábát. A feleségemet jobban eltalál- 
, .™." ' " azonDaI meghalt. . . Megöltem a feleségem, a 
kit jobban szerettem életemnél és a csábitó elvonszolta 
magát, nem bírtam megtalálni. Sok idő telt el, mig a
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Melléklet a Bácska“ 73. számához.

1. A rendőrségi szolgálat 98. §-a értelmében léte­
sített s a megyei házipénztárban kezelt rendőrségi 
segélyalap.

2. Az 1894. évi törvénycikk 101. §-a értelmében 
befolyt s a községeknél kezelt bllntetéspénzek.

3. A rendőrség által fizetendő évi járulékok.
4. A községek által fizetendő járulékok.
5. A megyei törvényhatóság által megszavazandó 

segély-összeg.
G. A 817. szám /közgy. 1896. szabályrendelet ér­

telmében befolyt rendőrségi segély alap.
Eltekintve az 1., 2., 4. és 5. pontok alatt felsorolt 

segélyforrásoktól, engedje meg a tekintetes törvény­
hatósági bizottság, bogy a 3. pont alatt fölvett járulé­
kokra részletesebben kiterjeszkedhesslink.

Működik e megye területén mintegy 1000 rendőr, 
számításunk alapját képezi 880 közrendőr, 120 rendőr- 
vezető és 13 rendőrfelügyelő.

Ila most már a jelen alázatos felterjesztésünkben 
emlitett fizetéseket vesszük alapul és a járulékokat a 
jegyzői nyugdíjalapnál lévő járulékoknak felényire redu­
káljuk, vagyis a belépési járulékot 10%-ban, az évi 
járulékhoz pedig 5%-ban állapítjuk meg, akkor a rend­
őrségi nyugdíjalap már az első évben lesz:
880 közrendőr után belépési járulék 10% 24024 frt.
120 rendőrvezető után belépési járulék 10% 4800 frt.

13 rendőrfelügyelő után belépési járulék 10° 0 1040 frt.
880 közrendőr után évi járulék 5% 12012 frt.
120 rendőrvezető után évi járulék 5% 2400 frt.

13 rendőrfelügyelő után évi járulék 5% 520 frt.
Összesen 44796 frt.

Ezen összeg a második év végén csak 4% kama­
tokkal 1791 frt 84 krral, évi járulékokkal 14932 írttal 
szaporodva már 61519 frt 84 krra, a harmadik évvégén 
pedig már 78912 frt 64 krra növekednék.

Bizton merjük tehát állítani, hogy rövid idő alatt 
olyan nyugdíjalap volna létesíthető, hogy annak jöve­
delméből a vármegye a fokozottabb igényeknek is 
könnyen megfelelhetne.

Nem zárhatjuk be alázatos kérvényünket anélkül, 
hogy ne összegezvén a felhozottakat, esedezünk a te­
kintetes megyei törvényhatóság kegyes szine előtt:

Méltóztassék határozatilag kimondani, hogy
1. Bács Bodrogh megye területén működő összes 

községi rendőrség megyeileg centralizálva újra szer- 
veztessék.

2. E célból úgy a szervezeti, mint a szolgálati sza­
bályzat a járási rendőrfelügyelők bevonásával újra ki­
dolgoztassák.

3. A rendőrség fizetése az egész megye területén 
egyöntetűen és lehetőleg a jelen kérvényünkben alá­
zatosan előterjesztett javaslatunk szerint rendeztessék ; 
végül ha a jelenlegi rendszer változatlanul fentartatnék 
továbbra és

4. a megyei, illetve községi rendőrségi nyugdíj­
intézmény leendő megalapítása.

Magunkat a tekintetes megyei törvényhatósági bi­
zottság kegyes jóindulatába és pártfogásába ajánlva, 
vagyunk a méltóságos főispán urnák, a tekintetes tör­
vényhatósági bizottságnak

Zomborban, 1897. évi juüus hó 17-én
alázatos szolgái:

Vasdényey Gábor, Halni Ottó,
rendőrfelügyelő, j, rendőrfelügyelő.

jegyzőkönyv vezetésével és felterjesztésével 
megbízott.

Újdonságok.
Kinevezés. A pénzügyminiszter Auer Aurélt a 

titeli adóhivatalhoz gyakornokká nevezte ki.
Kinevezés. A pénzügyminiszter Trefon Bélát a 

palánkai m. kir. adóhivatalhoz ellenőrré nevezte ki.
Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. 

kir. miniszter Eitner Ludmilla kolozsvári állami tanító­
képző intézeti s. tauitónőt a szabadkai tauitónőképző- 
intézetbez helyezte át

törvény kimondotta bűnömre a büntetést. Négy évre 
ítéltek el, de utóbb egyet elengedtek s igy három évig 
voltam rab. Mikor szabadon bocsájtottak, nem örültem 
mái a szabadságnak. I rés volt előttem a világ, üres volt 
az élet. Vagyonomat csaknem teljesen elperelték, nem 
maradt semmim és senkim. Szúrt az emberek tekintete, 
ha rám néztek. De az életet még sem tudtam egyszerűen 
eldobni magamtól. Inni kezdtem s a mámor kibékített 
a világgal, elfeledtetett velem mindent. így sülyedtem 
azon lejtőn, melyről többé nem volt visszatérés.

Ez volt Kelemen élethistóriája, melyet őszintén 
mint egy utolsó gyónást elmondott.

Mire elbeszélését befejezte, láttuk hívogató intését 
a társaságnak, mert elég hal került a nagy hálóba s 
igy a mienkre nem is volt már szükség. Az igaz, hogy 
nem is fogtunk sokat, csak hármat. Mire visszatértünk 
már pirult a hagyma és járta a kulacs. Megkínáltam 
Kelement is egy pohárral, de nem fogadta el, mint 
rnondá, már egy hete nem bir inni semmiféle szeszes 
italt. A halpaprikás kitünően sikerült, legalább az volt 
a bizottság nyilatkozata, de nekem sehogy sem Ízlett 
úgy áthatott a sajnálkozás, melyet az elbeszélés keltett 
bennem. Esteledni kezdett, mikor haza indultunk. Kedé­
lyes volt mindenki kívülem. Nem tudott kimenni az 
eszemből Kelemen. Azon éjjel felőle álmodtam, nagyon 
sajnáltam a szerencsétlent, kivel a sors oly kegyetlenül 
bánt el.

Körülbelül két hét mult el a kirándulás után. Egy 
délelőtt nagyon keservesen kondult meg a katholikus 
toronyban a kis harang. Nem mintha hangja változott 
volna meg, de rendesen másod vagy harmad magával 
szokott zugni-bugni; akkor pedig csak egyedül szólalt 
meg.

Kelement temették. Gyalulatlan deszkából volt 
koporsója. Négy községi szolga vitte ki. A kántor és 
három öreg asszony kisérte koporsóját.

Szomorúbb temetést soha sem láttam . senki 
sem sirt.

Sesztay Emil.

Nyugalmazott plébános. Báthory, szántóval
plébános saját kérelmére nyugdijaztatott.

Hangverseny a kioszkban. A szabadkai 
önkéntes tűzoltó egyesület zenekara szombaton délután 
hangversenyt rendez Zomborban, a városi kioszkban.

Adminisztrátor Szántován. Szántovára 
Báthory plébános nyugdíjaztatása folytán adminisztrátorrá 
Czár András, a zombori zárda hitoktatója neveztetett ki. 
A rokonszenves, minden körben általános tiszteletnek 
örvendő hitoktató kinevezése igaz örömet keltett.

Gerencsér László. A zombori, de nemcsak a 
zombori, hanem az egész ország sport-világának kiváló 
alakja Gerencsér László. Mint sikfutó (rövid távolságra) 
legelső az egész országban s nem egy külföldi sport 
mannt is levert már. Legutóbb a pécsi versenyeken 
aratott fényes diadalt. Az 1000 yardos síkfutásnál s az 
V4 angol mértföldes síkfutásnál az első dijat vitte el.

Bucsnvacsora. A zombori kaszinó-egyleti da­
lárda kedden este a dalárda helyiségében bucsuvacsorát 
rendezett két kiváló, szorgalmas tagja tiszteletére, akik 
kineveztetéstik folytán Zomborból eltávoznak s igy a 
dalárda kötelékéből megválnak. Az egyik tag Czár 
András, a ki szántóval adminisztrátorrá neveztetett ki, 
a másik pedig Jorgovits Döme, a kit a pénzügyminiszter 
a makói pénzügyigazgatósághoz számvizsgálóvá nevezett 
ki. Mintegy ötvenen vettek részt a bucsnvacsorán s a 
jelenvoltak lelkes dalokkal, őszinte szeretettől átha­
tott felköszöntőkkel s az igaz barátság hamisítatlan 
kifejezéseivel búcsúztak el a dalárda két lelkes tagjától, 
a két jó baráttól, a kik viszont meleg szavakban kö­
szönték meg a szívélyes ovációt.

Gyászhir. Mint részvéttel értesülünk, Zsámbok- 
réthy Irén, özv. Zsámbokréthy Ágostonné leánya tegnap 
reggel elhunyt. Fiatal, alig 24 éves volt s az ifjú életnek 
nem kegyelmezett meg a kegyetlen sors. Halála általános 
részvétet keltett. A család a következő gyászjelentést adta 
ki: Uzv. Zsámbokréthy Ágostonné szül. TellérEmma asaját, 
úgyszintén az alulirt anyja, testvére és gyermekei nevében 
is a szülői szívnek legmélyebb fájdalmával és gyászával 
tudatja, hogy forrón szeretett leánya Zsámbokréthy Irén 
folyó évi szeptember hó 16-án reggeli 8 órakor ifjú 
életének 24. évében jobblétre szenderült. A megboldogult 
földi maradványai folyó hó 17-én délután 5 órakor 
fognak a gyászházban (Vitéz-utca 132. sz.) a róm. kath. 
szertartás szerint beszenteltetni és a Szent-Rókus sir- 
kertben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő 
szentmise-áldozat pedig ugyané hó 18-án d e. 729 órakor 
fog a helybeli róm. kath. templomban a Mindenhatónak 
bemutattatni. Zotnbor, 1897. évi szeptember bó 16-án. 
Legyen nyugalma csendes, emléke áldott! Özv. Teliér 
Berta, nagyanyja. Zsámbokréthy Aladár, Dezső, Jolán, 
testvérei. Bidlo Antalné szül. Teliér Irma férjével, 
Ilerbstler Jánosné szül. Zsámbokréthy Julia férjével’ 
Teliér Zsigmond és neje, Zsámbokréthy Sándor és neje,’ 
nagybátyja! és nagynénjei.

A szabadkai lóversenyek. A szabadkai 
lóverseny-egyesület folyó hó 12-én lóversenyt rendezett 
Szabadkán. A versenyek igen jól sikerültek. Robonczy 
Lőrinc is részt vett lovaival a versenyeken. Egy első 
dijat és két második dijat nyert.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: 
Fájdalomtól megtört szívvel jelentem a magam és az 
összes rokonok nevében, hogy felejthetlen szeretett drága 
férjem, testvér, sógor, nagybátya és rokon Szésits Mla- 
den ó-palánkai községi jegyzőnek hosszú súlyos beteg­
ség után 1897. évi szeptember hó 10-én */s 10 órakor 
éjjel életének 46-ik évében, jobblétre szenderült. A meg­
boldogult drága tetemei folyó év szeptember hó 12-én 
délután 3 órakor fognak Ó-Palánkán, a görög keleti 
szertartás szerint az örök nyugalomnak átadatni. O Pa- 
lánkán, 1897. évi szeptember hó 11-én. Özvegy Szésits 
Mladenué szül. Popovits Darinka.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Trecsek 
Adám kolluthi róm. kath. néptanító, valamint Maliid, 
Anna, Nándor, Sándor és Pál nevű kiskorú gyermekei 
vezetéknevének „Telegdi“-re kért átváltoztatását meg­
engedte.

Gyűjtések a megyében. A vármegye terü­
letén Karácson Gyula alispán által megindított gyűjtések 
a következő eredményt tüntetik fel: A „Mensa acade- 
mica“ javára 50 frt 70 kr, a felvinci árvízkárosultak 
javára 119 frt 95 kr s a kis-kőszeghi árvízkárosultak 
javára 87 frt 26 kr folyt be.

Készülődések a zombori versenyre. Ha
abból a lázas készülődésből, a melyet a zombori verseny 
iránt megyeszerte tanúsítanak, következtetni lehet, úgy 
versenyünk a megye határán túl is nagy port fog el­
verni s a többi hazai versenyegyletek irigykedve fognak 
tekinteni azokra a sikerekre, amelyeket a gazdasági 
egyesületnek a versenyügy érdekében csekély anyagi 
eszközökkel elérni sikerült. Hogy a zombori versenyek 
oly vonzó erőt fognak gyakorolni nemcsak városunk, 
hanem megyénk összes intelligens körére, az onnét van, 
mert a verseuyintézőség minden lehetőt elkövet, hogy 
a nagy közönségnek nemcsak a sport, hanem egyéb 
szórakozás és élvezetekre is nyújtson alkalmat. A ver­
seny sportszempontból bizonyára egyike lesz a legérde­
kesebbeknek, mert legkitűnőbb félvéreink fogják egymás 
ellenében a küzdelmet felvenni. Mindazok a verseny­
lovak, melyek vasárnap a szabadkai pályán futottak, a 
mi versenyünkön is résztvesznek, hogy a bácskai ló­
tenyészetnek hirt és dicsőséget, szerezzenek. Ottó fő­
herceg, Szaplonczay Pál, Vojnits Sándor és Simon, 
továbbá Robonczy Lőrinc lovain kiviil még a kecskeméti 
huszárezred egynéhány tisztje, továbbá Zahár Péter, 
Skultéty Jenő megyebeli urlovasok is benevezték lovai­
kat a sikfutamokra. Az iigetőversenyben úgy halljuk 
Szemző István, Fernbach Antal, Vojnits Sándor, Ro­
bonczy Lőrinc, Schumacher György és Ivanits Izidor 
fogatai fognak indulni s igy ritka sport-élvezetre lehet 
a közönségnek kilátása. A vidékiek közül annyian ké­
szülnek a versenyre bejönni, amennyien még eddig 
sohasem voltak. A szállodákban a szobák mind le vannak 
foglalva, a verseuyintézőség tehát kénytelen volt magán­
házakban biztosítani lakásokat az érkező vendégeknek.
A tribünjegyek úgyszólván már mind el keltek s e kö­
rülmény bizonyít legjobban a verseny iránti érdeklődésre.
A bálbizottság dr. Molnár Károly elnöklete alatt már 
megalakult s a hálózó hölgyek meg fognak győződni 
róla, hogy egy mulatságon sem lehet Bácskában olyan 
jól mulatni, mint a versenybálon.

Fizetés-javítás. O-Futak község képviselőtes­
tülete a legutóbbi közgyűlésén az aljegyző fizetését 100 
írttal felemelte.

Értesítés. A vendéglősszerű étkezésnek a kö­
vetkező csapatkórházakban való biztosítása céljából a 
biztosítási tárgyalások következőleg fognak megtartatni: 
1897. évi október hó 8-án a csapatkórháznál Pécsett, 
október 12-én a csapatkórháznál Kecskeméten, október 
15-én a csapatkórháznál Zomborban. A közelebbi fel­
tételek az 1897. évi szeptember hó 12-én kelt hirdet­
ményből, továbbá a helyőrségi és csapatkórházaknál, 
valamint a 4-ik hadtest hadbiztosságánál elfekvő feltételi 
füzetekből kivehetők.

Pályázat. Zombor szab. kir. város rendőrkapi­
tányságánál az újonnan szervezett, évi 900 frt fizetés, 
100 frt lakbérpótlék, 200 frt lótartási és 150 frt ruha- 
átalánynyal javadalmazott rendőrfelügyelői és 540 fit 
fizetés és 60 frt lakbérpótlékkal javadalmazott irnoki 
állásra pályázat hirdettetik. Az ezen állásokat elnyerni 
kívánók felhivatnak, miszerint az 1883. I. t. c. értelmé­
ben szabályszerűen felszerelt kérvényeiket dr. Vojnits 
István főispán ur óméltóságához folyó évi október hó 
1-ig nyújtsák be.

Óvóbizottság Ó-Kóren. O-Kérről Írják la­
punknak : O-Kéren folyó hó 13-án alakult meg az óvó­
bizottság, melynek tagjaiul beválasztattak: a községi 
jegyző és jegyzőné, a község három hitfelekezetének 
lelkésze, az evang. lelkészné, a községi orvos, a szerb 
tanítónak neje és négy községi polgár. Szembeszökő a 
megalakulásnál az, hogy a község majdnem minden 
eleméből van a bizottságban, csak tanító egy sincs, 
pedig van a községben hat tanító, ezek közül legalább 
egyet a bizottságba beválaszthattak volna, de valószínű, 
a vezérszereplők a tanítókat nem tartották üdvösnek 
beválasztatni, mert ezzel is a község lakói előtt a sokat 
hangoztatott tanítói tekintélyt emelni óhajtották lefelé.

Be kell rukkolni ... A délceg legények, a 
kik a sorozáskor felrózsázva hagyták el a városházát s 
kurjongatva adták tudtára a t. c. közönségnek, hogy 
az ő nótájukat majd csak a Ferenc József rezes bandája 
fogja elhúzni, valamint azt, hogy a „császáron“ kívül 
senki sem parancsol nekik, azok a legények nemsokára 
„beugranak“ a mundurba. Hogy aztán lesz e ott is 
olyan virágos kedvük, lesz-e minden mérsékelten nyájas 
hangon elmondott káplári manifesztum után egy jó 
csárdás abból a megéuekelt rezes bandából, az már más 
kérdés. Annyi bizonyos, hogy a civil-élet bucsunapjait 
élik a besorozott regruta-jelöltek, mert október hó 
elsején — azaz G-án be kell rukkolni ... A sárgastráfos 
önkéntes urak, már a kiket nem marasztottak köziilök 
még egy esztendőre, levetik a mundért már október 
elsején, mig az újak csak 6-án veszik fel a vadonatúj 
blúzokat, a feszes kék nadrágokat.

Négy mostoha gyilkosa. Újvidékről Írja 
levelezőnk: Valóságos irtóháborut indítottak nálunk a 
mostoha anyák ellen. A napokban Ítéltek el két embert, 
akik mostohájukat megölték; 15—-15 évet kaptak. Más­
nap virradóra ismét két eset jutott tudomásomra. Az 
egyik a szomszéd faluban, a másik pedig Péterváradon 
történt. Mind a négy esetben az vezette a gyilkosokat 
bűnös szándékukban, hogy mostohájuktól megszabadulva, 
annak pénzét elrabolhassák. Legkegyetlenebbül a péter- 
váradi bánt el mostohájával. Ez a vérengző vadállat 
éjjeli 11 órakor mámoros fővel hazabandukolt és any­
jától pénzt kért. Midőn nem kapott, az élesre fent késsel 
fülét és orrát levágta, a másik kezével torkát fojtogatta, 
ezután torkába szúrt, mig végre szájába és ekkor a 
gyilkoló szerszámot ott hagyta. A gyilkos, akit Beznik 
Jánosnak hívnak, már az újvidéki rendőrség kezében van.

A kis lutri. A lutri néhány nap múlva befejezi 
nálunk száznegyvenöt éves dísztelen pályafutását. Szom­
baton volt például a pesti lutri utolsó húzása. Eredete 
a rómaiak idejébe nyúl vissza s a római szaturnáliák 
az őse. A rómaiak ugyanis ezen az ünnepen a résztvevők 
közt. akár szabadok, akár rabszolgák voltak, kártyákat 
osztogattak, a melyek bizonyos nyereményhez adtak jo­
got. Ezek alapján a szabadok vagyont, a rabszolgák 
pedig szabadságot kaptak. Később apró ía- vagy réz­
táblácskákat dobáltak a nép közé, a melyekre meg volt 
Írva, hogy mit kap a szerencsés megtaláló. Néró császár 
idejében már sorsjegyeket osztogattak. A romámtól első 
sorban az olaszok tanulták el a lutrijátékot. Az olasz 
kereskedők ugyanis, hogy áruikat gyorsan és jól elad­
hassák, olcsó és biztos nyereménynyel járó sorsjegyeket 
osztogattak vevőiknek. Eleinte minden kihúzott sorsjegy 
nyert, később azonban üres sorsjegyeket is huzattak 
vevőikkel. A középkorban ilyen játékokat a fejedelmek 
is rendeztek, a kik különféle ajándékokra való utalvá­
nyokat huzattak a néppel. Erről a tárgylutriról azonban 
egyhamar átmentek a pénzlutrira s ez a lutri csakhamar 
elterjedt a legtöbb országra és nem csak a magánosok, 
hanem a hatóságok is rendeztek játékokat, melynek 
fölöslegjét jótékony célra fordították. így I. Ferenc 
frarfeia király 1539-ben állította föl az első lottót, mely 
készpénzt és értékes tárgyakat juttatott a nyerőknek, a 
húzásokra pedig hivatalnokok ügyeltek föl, a kik a nye­
remény egy részét a király számára levonták. Angliában 
1569-ben állították föl az első lutrit, mely 400.000 sors­
jegyből állott. Nálunk 1752-ben hozták be a lutrit s első 
bérlője Castaldi gróf volt, a ki 400.000 frt bért fizetett, 
de már 1787-ben az állam saját kezébe vette át.

Köszönetnyilvánítás.
Édes atyám dr. Vaály István váratlan elhunyta 

alkalmával érkezett számos részvétnyilatkozatra egyen- 
kint válaszolni s mélyen érzett hálámat s köszönetemet 
egyenkint kifejezni a mostani nehéz napokban képtelen 
vagyok. Miért is ez utón mondok hálás szívből köszö­
netét mindazoknak, kik pótolhatlan veszteségemben vi­
gasztaló részvétükkel megtiszteltek.

Kulán, 1897. évi szeptember hó 12-én.

Dr. Vaály Emil.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.



Az arató munkások sztrájkja és 
némely további teendők.

Irta : RÁCZ GYÖRGY.

Midőn ezen röpiratomat nyilvánosságra bocsájtom 
ennek tervezésénél azon törekvés vezérel, hogy úgy az 
arató munkás-szocialisztikus kérdés megoldásához, valamint 
a megszorult gazdaközönség helyzetének részbeni javitá 
sához én is, tehetségemhez képest, némi eszmékkel hozzá 
járulhassak. Mely eszméket a 30 éves gazda létemre a 
gyakorlati életből merítettem.

Szentkláray J. jeles történetírónk azt vitatja, hogy 
sehol a világon jobb dolga, jobb keresete nincs a mezei 
munkásoknak, mint Magyarországon. Pázmándy Dénes 
meg épen ennek az állításnak az ellenkezőjét igyekszik 
bizonyítani.

Ezen két úri emberről joggal feltételezhetjük, hogy 
mielőtt Írtak volna, erősen gondolkoztak a thémáról, és 
feltételezhetjük, hogy közvetlen tapasztalataikról adtak 
számot: mégis homlokegyenest ellenkező véleményt nyil­
vánítanak s az ellentétes vélemények mindegyike eléggé 
elfogadható érvekkel van indokolva.

Pedig a nevezettek egyikének sem állhatott érde­
kében, hogy erről a dologról Írjon, tehát minden szemé­
lyes érdeket érinthető motívum ki van zárva.

Hisz ha csak Pázmándy és Szentkláray között volna 
ez a véleménykülömbség, nem volna ennek komoly, 
számba vehető jelentősége; de igy oszlik meg az ország 
közvéleménye is; nagyon sokan gondolkoznak Szentkláray 
szerint és ugyan sokan Pázmándy szerint.

Hogy a magyar munkás helyzete olyan fényes volna, 
mint a műveltebb államok munkásáé, ez nem igaz. Hogy 
a magyar munkás helyzete minden, más munkásáénál 
alábbvaló, az sem igaz. A munkás helyzetét tárgyilagosan 
megbírálni csak úgy lehet, ha azt a munkaadó 
vei kapcsolatosan Ítéljük meg. Utóbbit illetőleg senki sem 
tagadhatja, hogy bizony a mai viszonyok között a munka ­
adó mezőgazda helyzete felette szomorú és épen nem 
irigylésre méltó.

Az aratók elégedetlenségének egyik oka a rossz 
termés, de hisz a rossz termés első sorban a gazdát 
sodorja válságba, a kinek a földje, ha többel nem is, de 
jelzálogkölcsönnel túlnyomó részben meg van terhelve. 
De a hol nincs rossz termés, ott a nép morális érzékének 
romlása, a szerződések, sőt helyenként a f 
nem ismerése s igy a rendnek és törvénynek semmibe 
sem vevése az ok. Hozzájárult még a lelketlen agitátorok 
lázitása, — ezek. midőn ellenszegülésre unszolták az aratót, 
arany hegyeket Ígértek neki; megzavarodott a magyar 
munkás feje s eldobta magától a magyar földhöz való 
hűséget. Keserűséggel, elszánt nembánomsággal áll félre, 
— dacosan követel, sőt meggondolatlanul és vétkesen

van; — pedig e felek nem egymással szemben valók, 
hanem egymás mellé.

Sem a magyar gazda, sem a magyar munkás nem 
engedheti meg magának azt a fényűzést, hogy fejlettebb 
nemzetek mintájára bérharcban álljon egymással. Egymásra 
vagyunk utalva; egyetértve boldogulhatunk, egymást 
bántva elsorvadunk, széjjel mállunk. A mi helyzetünkben 
nem csupán a jogot, hanem a lehetőséget kell tekintetbe 
venni. Mi haszna belőle a munkásnak, ha a kis és közép­
birtok elpusztul? pedig már is szegények vagyunk, sokunk­
nak kell megférni ezen a kis helyen, a melyen kívül 
„nincsen számunkra hely“.

A hiba, objektiv ítélve, a helyzetben van. Alaposan 
ezen kolosszális bajon csupán egy jól kidolgozott okos 
gazdasági politika segíthet, melynek határait óvatosan kell 
megszabni, hogy egyoldalú agrárságba át ne csapjon, de 
viszont szem előtt tartani, hogy Magyarország létérdeke, 
fejlődésének sikere a földben rejlik és a földbirtokkal van 
szoros kapcsolatban.

Az arató munkások az utazó szocialisztikus lázitók 
prédikálásait áhítattal hallgatják és izgató beszédeiknek 
hitelt adnak, pedig a munkásoknak maguknak állana

Az aratási időtartamon kívül a dolgozni akaró műn- 
kások "azon részének, amely otthonjában munkát nem tala , 
kell hogy az állam adjon napszammunkat, foglalkozást.

A munkások feleslege az első pontban előirt össze-

Eltekintve a vizszabályozási vedtoltesek, nagyobb 
országutak és egyéb földmunkától, hazánkban a vízi utak 
előállflása, esatorníE létesítése, hogy üdvös es hasznos 
lenne bizonvitja hogy a csatornázás fejlesztéseit elvileg 
törvényhozásilag is elismerték és a kiépítést hihetőleg csak
pénzhiány folytán odázták el. ,

De most már kettős cél követeli, hogy csatornák 
előállítása által a nagyobb folyó vizeink összeköttessenek es 
a pénzt ettől elvonni vagy sajnálni nem lenne szabad, 
ha a munkás szocialista áramlat kinövéséit orvosolni
kívánjuk. , , ,, .

Azonban hogy mennyire óvatosan kell eljárni a mun­
kások összetoborzásánál, erre nézve csak egy példát óhaj­
tok felemlíteni az idei munkások keresesenek elhibázott 
esetéről.

Erdély némely s románok lakta járásaiban a hatóság 
kidoboltaita, hogy azon munkás, aki hajlandó az alföldre

érdekükben követelni, hogy a bujtogatók és lázitók ellen, aratDj menni, jelentkezzék a községházán, Írassa fel magát, 
valamint a lázitó iratokat terjesztő sajtó ellen a legszi­
gorúbb megelőző és megtorló intézkedések foganatosít­
tassanak.

fenyegetüdzik.
Károlyi Pista gróf azt állítja a saját birtokán szerzett 

tapasztalatairól, hogy sem szocializmus, sem ellenséges indulat 
a birtokosok irányában, az aratók között nincsen. A nép 
egyszerűen arról akar gondoskodni, hogy most is annyi 
aratórészt kapjon, a mennyit jó termések idejében kapott, 
mert megélni csak igy tud.

Helyes és szép odakiáltani a gazdatársaknak, a kor­
mánynak, a közvéleménynek: segítsünk a mezei munkás­
nép baján! Adjunk" nekik nagyobb falat kenyeret, mert 
az eddigivel nem élhet meg. Károlyi Pista tanácsát kell, 
hogy megszívlelje valamennyi gazda, ha neki is terem 
vagy ha legalább tűrhető termése van. De ha a termés 
rossz, mint részben tavai és ez idén általában, miből 
elégítse ki a gazda az aratók magasabb igényeit, miből 
iedezze saját és családja fen tartását, honnan vegye a 
cselédjei fizetését, a vetőmagot, a jelzálogkölcsönnek ka­
matait. az állami, községi és útadó, mindannyi tetemes, 
de obiigát kiadásokat? kitől várhatja a gazda, csak szűk 
megélhetéséhez nélkülözhetlen kisebb falat kenyeret?

Károlyi Pista gróí figyelmét alighanem elkerülte, 
hogy az aratók, mintegy tervszerűleg, egyszerre hagyták 
abba a munkát még ott is, a hol tűrhető aratási kilátások 
voltak. A mint a tények bizonyítják, a sztrájk a legna­
gyobb titokban volt előkészítve, melynek folyamán a 
munkába állott aratókat életveszélyesen fenyegették; ezek 
megijedtek és szintén velük tartottak. A mozgalmat Buda­
pestről intézik és mindenütt szervezik a munkásokat: ezt 
bizonyítja az is, hogy a munkát nemcsak a gyenge, hanem 
jobb termésnél is megtagadták.

'Jobb helyen a kiállott munkások nem távoztak, de 
nem is dolgoztán", túlságos bért követeltek a gyenge ter­
méshez képest, sőt elbocsáttatásuk után sem távoztak és 
kijelentették, hogy uj munkásokat be nem eresztenek.
1 elhajtott követeléseiket az utolsó percben az érett gabona 
lekaszálásakor érvényesítvén, a gazdát váratlanul meglep­
tek és zaklatták. 8 F

Máshol az aratók összebeszélésre munkába álltak, 
ile 1—-2 nap múlva abbanhagyták az aratást, hogy a 
megszorult gazdák kénytelenek legyenek felcsigázott kö­
veteléseiket elfogadni. A gazdák meg is próbálták az 
egyezkedést, de helyenként az elámított nép oly hallatlan 
követeléssel állt elő, hogy. a ki azt elfogadta, annak alig 
maradt vetni való búzája. És azon körülmény, hogy a 
munkát jó termésnél is megtagadták és egyáltalában az 
aratásba beállani semmiképen sem akartak, többé nem 
csupán sztrájknak tekintendő. Mert ha a munkások a 
gazdát kényszeríthetik arra, hogy minden követelésüket 
teljesítse, ez már olyan kommunizmusféle, mely ellen 
határozott állást kell foglalni.

Még ha a legjobb indulattal, a humanizmus rajon­
gásával is az alföldi munkások, agrárszocialisták mozgal­
mát. lehetetlen a tényleges állapotok ismerete elől el­
zárkóznunk.

A nehéz idők, a bizonytalan existencia, az eltipró 
verseny, a minimális jövedelem, az elemi csapások, a 
földbirtok 80°/o-ának jelzálogkölcsönnel való megterhelése, 
— a gazda feje felett összecsapnak és igy haladva, a kis 
és középbirtokosnak szerényebb, de költségekkel túlterhelt 
vagyona kezd nagyobb csapássá válni, mint a munkások­
nak az ó vagyontalanságuk.

Pedig az nem frázis, hogy a magyar középosztálynak 
nemzetfentartó hivatása van és hogy a földmivelés Magyar- 
ország erőforrását képezi.

A munkások elégedetlensége és ellentállása a ma­
gyarság gyökerét, a gazdák válsága a 
sorvasztja. Ha most még tekintetbe vesszük

Szükséges és kívánatos a gazdaközönség szervez­
kedése, hogy az érdekek kölcsönös kiegyenlítése lehet­
séges legyen.

Csak igy lehet majd a tulköveteléseket megzabolázni és 
esetleg a gazdák részérőli túlkapásokat meggátolni.

Persze hogy ezen ügyek nagy része csakis törvény 
hozás utján nyerhetnek megoldást; de addig is lehet és 
kell is értekezni a felett, hogy a gazdaközönség és mun- 

helyzeté- I kások érdekeiben milyen javaslatot tegyünk a gazdaság; 
enki sem I egyesület, a vármegyei törvényhatóság elé, mely szerint 

a gazda és munkások között — közvetíteni lehessen.
Az a fontos kérdés, mely a körül forog, hogy a 

munka és tőke harca megszüntessék, nemzetközi érdek 
lévén, a magyarországi aratási sztrájk keretében nem 
fejthető meg. A mi kötelesség hárul a társadalomra és 
ennek initiativajából, a gazdasági egyesület, törvényható­
ság és államra, oda szorítkozik csupán, hogy a mező­
gazda és mezei munkás közötti viszonyt a mutatkozó és 
jogosult igények szerint rendezze. De ezen intézkedésnél 
idegen vagy gyári munkás viszonyokat figyelemre mél­
tatni nem szabad. Mert ott a kereslet és a kínálat szabja 
meg a bér arányát, inig nálunk, ahol elegendő számban 
vannak munkásaink, szükségkép a gazda jövedelmével 
kellene fokozódni vagy apadni a munkás jövedelmének.

Ha a munkászavargásokat előző intézkedések életbe 
léptetésével megakadályozni kívánjuk; ha a gazdaközön­
ségnek fokozatos, de mulhatlan hanyatlását, — hogy ne 
mondjam tönkrejutását összetett kezekkel bevárni nem 
akarjuk, akkor elérkezett a legfőbb idő, mely megköveteli, 
hogy a mérvadó körök és tényezőket cselekvésre felhív­
juk, hogy az állam mélyreható szociális politikát vegyen 
föl programújába és épen úgy, mint a hogyan a jobbágy 
ság felszabadításáról szóló törvénynyel ki kellett elégítenie

1 irt

1 Irt 
irtot

a jobbágyság érdekeit; a most mozgolódó munkás-prole-
tárius jogosult érdekeinek kielégítéséről, az aratási idő­
szakon kívül eső időtartamra, részükre nyújtandó, sőt 
biztosítandó foglalkozás által szinte gondoskodnia kell.

A fennebb vázolt kolosszális bajokon kellene tehát 
segíteni. Ez nehéz lesz, de nem lehetetlen, minél többen 
foglalkoznak az agrár-szocializmus kérdésével, annál jobb; 
vannak gazdák, akiknek módjukban állott tapasztalatokat 
szerezni és nincsen kizárva, hogy ezen a gazdák nézetei­
nek dokumentálása eme rendkívül fontos ügynek, ha 
csekély mérvben is, de mégis hasznára válhatnak.

Ebből kiindulva vagyok én bátor saját nézetemet 
nyilvánítva, a következő propoziciókkal előállani.

1. Az összes gazdák egyetértésében rejlő óriási erőre 
van szükség, ha a birtokosok és munkások bajait meg­
szüntetni akarjuk. Mert az egyes gazda a munkások szer­
vezett tömegével szemben mindig a rövidebbet fogja huzni. 
Hogy pedig a munkások tényleg szervezkedve vannak s 
jövőre még inkább szervezkedni fognak, tehát mindenütt 
egyöntetűen járnak el, az már is kétségtelen s a gazdák 
hasonló szervezkedése, szövetkezése és egyöntetű eljárásra 
való tömörülése nélkül rajtuk sem zsandár, sem törvény, 
sem összetoborzott munkás tartalék alaposan segíteni 
nem fog.

Alakítsunk tehát mielőbb gazdaköröket. Csakhogy 
azon esetre, ha a megalakulás csupán önkéntes lesz, fél­
hető, hogy a közömbösségükről ismeretes gazdák nagy 

kivonja magát.
A gazdák saját érdekében szükséges tehát, hogy 

azok járások és községenként összeírva, hivatalból ala­
kíttassanak gazdakörökké, a tagdíj legyen csekély, például 
havonként 20—40 fillér. Elnököt maguk közül választa­
nának, de a járási körben a társelnök legyen a főszolga­
bíró, a községiben a községi jegyző.

Hasonló eljárás követendő" a munkásosztálynál, a 
hivatalból összeirott munkásokból kellene alakítani a — 
kölcsönös segélyezést is célzó — munkáskört és nem tűrni 
meg, hogy ezen körön kívül más, bármilyen munkáskor 
létezzen. A tagdijakra és elnökökre nézve, ahhoz képest, 
hogy milyen a helyzet, milyenek a viszonyok, járásonként’ 
illetve községenként kellene intézkedni. ’

Ha a munkások és gazdák között bármilyen termé­
szetű differencia támadna, azt egy bizottság lenne hivatva 
elbírálni, amely fele részben a munkásokból, fele részben 
a gazdákból, ezekhez a szomszéd községekből választandó 
pártatlan elnökből állana. Ezen békéltető bizottság az 
igazság, es méltányosság határain belül törekednék a vitás

kapni fog 1 frt 50 kr napszámot.
A románok tanácskoztak, de egyetlen egy sem íratta 

fel magát, aratni nem ment. Ellenben ott helyben a bir­
tokosoktól, ahol addig a répát, tengerit 40—50 kr napibér 
mellett kapálták, most már 1 frt 50 krért követelték, 
hivatkozván a kidoboltatásra, és hozzá fogtak ők is a 
sztrájkoláshoz.

A birtokosok helyzete ennek folytán ott is kritikussá 
vált, a román napszámos — közmondássá vált, hogy 
félanoyit dolgozik, mint az alföldi — mindamellett 
50 krt követelt.

A birtokosok kényszerítve lettek, ha nem is 
50 kr árt, de az eddigi napszámot megkétszerezni, 
fizetni napjára, ez ott oly magas napszám, amilyen még 
sohasem volt és amennyit kérni maguknak a román nap­
számosoknak még gondolatukban sem állott.

A kormány, a hatóság, midőn az alföldi munkás- 
sztrájk enyhítése szempontjából Erdélyben a román lako­
sokból aratókat óhajtott toborzani, kétségkívül jót akart, 
s ime aratókat nem talált, de elérte azt, hogy az otthelyi 
munkabért mesterségesen felszöktette Mert ha a román 
munkás kapálásért 1 irtot, kap, az annyi, mintha az alföldi 
2 frtot kapna, mert az utóbbi kétannyit dolgozik és végez

3. Ügy a cselédség, valamint a munkások részére 
megteremtendő egy nyugdíjalap, amelyhez úgy a gazdák, 
valamint a cselédek és munkások hozzájárulni kötelesek.

A cselédnél a nyugdíj összeg magassága ahhoz lenne 
fűzve, hogy mennyi ideig szolgált egyhuzamban egy gaz­
dánál ; a helyét sűrűn változtató cseléd kevesebb premium 
vagy nyugdíjra tarthat számot. A munkás nyugdija, főleg 
az arató munkásé, szinte a szerint emelkednék vagy 
apadna, hogy ő egy és ugyanazon gazdánál hány éven 
át arat megszakítás nélkül.

Ilyképen csekély évi hozzájárulással például a cseléd 
es a munkás havonként 20 fillér, a gazda fejenként és 
havonként szinte 20 fillér befizetés mellett elérhetni azt 
a célt, hogy a cseléd és munkás aggkoruk és munka- 
képtelenségük beálltával vagyontalanságuk esetén is meg­
élhetnek és nem kénytelenek koldulni menni.

4. ügy az összes cselédség, valamint a munkások 
kötelesek magukat baleset ellen biztosítani, mely biztosítás 
dijainak fizetéséhez felerészben a cseléd és munkás, másik 
felerészben a gazda vagy munkaadó járulna.

Ily tömeges biztosítás esetén egy-egy munkás vagy 
cseléd egész évi dija összesen 50 fillért meg nem haladhat, 
melynek lefizetése mellett súlyos baleset esetén kinek- 
kinek 300 frt kiadatnék.

Az állhatatlan és folyvást helyet cserélő cseléd vagy 
munkásért a gazda és munkaadó dijat fizetni nem tartoz­
nék, az ilyen cseléd vagy munkás csupán az általa lefize­
tett fele dij után részesülhetne súlyos baleset beálltával 
csakis 150 frtnyi összegig terjedő prémiumban.

A cselédtörvény megváltoztatása különben is törvény- 
hatóságilag terveztetik, ebbe a nyugdíjalap és baleset elleni 
biztosítás eléggé fontos ügye beilleszthető; — azonban a 
mezei munkások részére, — a mennyiben ezek foglal­
koztatása az állandó, sőt hónapos cseléd munkaköre és 
kötelezéttségétől lényegesen eltér, — egy külön kidolgo­
zandó javaslat mellett lenne megállapítva.

5. Az 1876 ik 13-ik t. c. V. fejezete szerint érvény­
ben lévő törvény, mely az arató munkás és gazda között 
előfordulható egyenetlenség eseteiben intézkedik, semmi 
tekintetben sem felel meg. — Ezen törvény intézkedései 
szerint, ha a gazda alakilag helyes, de lényegében a 
munkásra nézve terhes szerződést kötött, az arató munkás 
által elvállalt kötelezettségeket enyhíteni nem igen lehet­
séges, de még kevésbé, ha az arató megköti magát és 
szerződésileg elvállalt kötelezettségének még ott sem akar 
megfelelni, a hol a terméskilátások elég jók.

Ezen törvény értelmében aratásra kényszeríteni a 
munkást nem lehet. Mert a szerződést megszegő aratut a 
gazda, mielőtt a hatósági közbenjárást igénybe venne, 
többnyire elereszti, mivel tart attól, hogy a kényszer- 
eszköz alkalmazása által az aratók rosszul fognak dolgozni 
és ezáltal tetemes kárt okoznak; másrészt attól is tart — 
és méltán — hogy a kényszeritett munkás boszut áll 
rajta, a gabonáját, vagy elég, ha majd csak a szalmáját 
felgyujrja.

De volt eset reá, hogy a hatóság által az aratáshoz 
kivezetett munkások, a helyett, hogy aratni beálltak volna. 
a jó termést Ígérő búza táblája mellé lefeküdtek és 
dacoltak.

magyarság törzsét
____ , hogv fa»ad-

hatlan, hogy a munkásoknak a követeléseik javarészében 
igazuk van De ép oly igazuk van a gazdáknak is, mikor 
a legvégsőbbre elszántan kijelentik, hogy a munkások 
követeléseinek teljesítene a gazda megélhetését támadja 
meg. uly kínos eset ez, a melyben mind két félnek igaza

ügvet elintézni « mt ^ <* más i Elismerem ugyan, hogy olyan törvényt hozni bajos,
általán nem sikerülne az iio-vet Éwáhív ^!É"^ezte,tes melyben oly intézkedés foglaltassák, hogy a konok és
illetékes főszolgabíróhoz az eíjárásról felvetMwv?^“ “ da?°10 munkást kötelezettségének teljesítésére, hogy vegye

-J felvett jegyzőkönyv- | a kezebe a kaszát es arasson, szorítani lehetne.
Minthogy azonban kétségtelen, hogy annak a több­

nyire vagyontalan munkásnak kenyér kell, kétségtelen az 
is, hogy nem a kenyérkereset visszautasítása, midőn a 
termés jó, kenyérkeresete tehát elégséges, szükségleteinek 
megfelelő lenne, nem is a dologtóli irtózás, lustálkodás,

vei együtt áttenni
• . r vi.tásuü?y elintézésére rövid terminus kötendő ki 
felebbezhet!ab,rUt° ^ allStK'ulhoz csak birtokoű kívül 

2. Az alföld munkásnépe ezelőtt szeretett dolgozni
miinL’olTÄHA* I. '_i j -I , ° ’me» is találta munkai''e1' , V,6v^ui> mcgieieiu icuiie, ueiu a aoiogtoii irtózás, lustálkodás, 

számból, másrész, aratási iészbóÄhHÓI?Ä ÍTí.'tííK.^ «W» PH*
elégedetten. ...... részből fedezhették s éltek meg-

De mintegy két évtized óta a viszonyok megvál­
toztak, a gazdasági kulturgépek alkalmazása folytán a 
napszammunka kevesbedett, az aratási rész kisebbedéit, 
bokka kevesebb kézi erő szükséges, mint régente, nem 
is szólva azon időszakról, midőn még lovakkal csépelték 
a gabonát. r

reá van szorulva, ezért túlhajtott követelésének teljesítését 
elérni reméli és sajnos, 1897-ik évben legtöbb esetben 
el is érte.

Ott pedig, a hol gyenge termés volt, az aratók ellensze­
gülése és fenyegetései sok gazdát annyira megpuhiiott, hogy 
az aratók abszurd feltételeit elfogadták és sűrűn előfordult 
az is, hogy a gazda külön költségén kicsépelt gabonából 
az aratók elvitték a nagyobb felét a termésnek, sőt meg­

történt, hogy ,i[ 
az egész ered t| 

Elismeri-r! 
ezentúl beszer 
kevesebb mund 
elismerem az! 
honnan p. o.
-— a mezőhegjl 
— a második 
gyakorlatot e;s 
megelégedésre | 
részéről, — k 
elszenvedte, --I 

. következmény"
alföldi munkái- 
nem is ő inad 
lázitók. a kiki e 
bujtogatással, a 
reshessen és al 
bujtogatok áltij 
mat, a mikor 
rosban halászul 

A fenteli 
jogosult pan as; 
főleg a kis- 
Es hogy a légi 
lása ellen szü-rl 
a gazda mindéi 
jövedelmének 
is inkább, mert. 
fentartani.

Ezen fe d 
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történt, hogy a gazdának egy szem gabonája sem maradt, 
az egész eredmény arató részbe elúszott.

Elismerem, hogy a gazdák — okulva a múlton — 
ezentúl beszerezhetnek arató gépet, ehhez aránytalanul 
kevesebb munkás kell. kiket esetleg jól megfizethetnének ; 
elismerem azt is, hogy jó előre gondoskodhatnak más­
honnan p. o. a felvidékről lehozandó munkásokról, a kik 
— a mezőhegyes! gazdaságban szerzett tapasztalat szerint 
—- a második évben, midőn már ide szoktak és némi 
gyakorlatot elsajátítottak, az alföldi aratót teljesen és 
megelégedésre helyettesíteni képesek ; — de ezen, a gazda 
részéről, — ki előzőleg az alföldi munkás attentátumát 

■ elszenvedte, — jogosult óvintézkedésnek egy szomorú
következménye kimaradhatlan és ez abból áll, hogy az 
alföldi munkás kenyér nélkül és éhes marad, — jól lehet 
nem is ő maga ennek a főoka, — hanem azon lelketlen 
lázi tők. a kiknek az a célja, hogy az ellenszegülésre való 
hajtogatással, a szegény alföldi munkás kenyeret ne ke­
reshessen és azután az éhség által űzve megcsinálja a 
bujtogatók által titkon tervezett szociális munkás forradal­
mat, a mikor az aljas lázitóknak módjukban lesz a zava 
rosban halászhatni.

A fentebb elmondottakból is kiderül, hogy az aratók 
jogosult panaszainak elhárítása összefügg a íöldmivelők, 
tol eg a kis- és középbirtokosok helyzetének javításával. 
Es hogy a legfőbb baj ott rejlik, hogy az aratók zsaro­
lása ellen szükséges a földmivelőket megóvni, mert h 
a gazda minden nehézség nélkül szorítható arra, hogy 
jövedelmének arányához képest az aratót jól fizesse, annál 
is inkább, mert érdekében áll, a munkásokkal a jó viszonyt 
fen tartani.

Ezen felette nehéz kérdést törvényhozásilag talán 
akként lehetne megoldani, hogy : az aratórész megállapi 
tásánál, mely p. o. vármegyénkben 1897-ik évet megelő 
zöleg 11. 12. és 13-ik részben lett kiadva, hogy az ara­
tók biztosítva és megnyugtatva legyenek, jövőre egy bi­
zonyos mennyiségű szemet, minimumot kellene szerződé­
sileg feltétlenül felajánlani, p. o. egy kaszás és egy 
marokverőnek, vagyis egy párnak 5—0 hektoliter búzát 
és ugyanannyi zabot. Á mennyiség a helyi viszonyok és 
a föld minőségéhez képest lenne járás és községenként 
több vagy kevesebb. De minden párnak legalább 10—12 
cat. hold learatása lenne biztosítandó. Ennyit azután az 
arató pár feltétlenül megkapjon még akkor is, ha a gaz­
dának, községenként felvett átlag termés szerint, csak egy 
harmad részbeni termése lenne. Azon esetre azonban, ha 
a termés, egy megállapított egész termés átlagának egy 
harmad részén is alól ütne ki, a gazda nem lenne köte­
les a fenti mennyiséget kiadni. Ily esetben az aratórész 
hányadot, — ha a gazda és arató közt egyesség nem 
jönne létre, — a békéltető bizottság, illetve a hatos 
állapítaná meg.

Viszont ha az eredmény, p. o. kialkudott 12-ik rész, 
az 5—0 hektoliter minimumnál több lenne, ez a többlet 
is az aratót illetné.

Minden néven nevezendő móvát és robotot el kell 
torülni, a hordási és cséplési munkálatokért, vagy széna 
kaszálásért az aratóknak gabonában vagy pénzben külön 
fizetés járna. Az összehordást és cséplést sok gazda, az 
arató munkásoknak csak részbeni igénybe vételével, vagy 
egészen nélkülük, napszámosokkal szokta elvégeztetni. Az 
ilyen munkákért járó bért ott a hol mégis az aratók vége­
zik, a gazda és arató külön egyesség utján állapítanák 
meg.

b) Azon gazda, a ki tűz és jégkár ellen a gaboná­
ját biztosítja, köteles az arató részt is saját költségén 
biztosítani és kár esetén, a megfelelő kártérítési összeget, 
a gazda által fizetett dijak aránylagos levonása után, az 
aratóknak kiadni. Viszont az aratók kötelesek a jégverte 
termést, a szerződésileg meghatározót feltételek értelmében 
learatni. A hol pedig a gazda semmit sem biztosit, tűz 
vagy jégverés esetén mind két fél saját risicojára szenvedné 
a kárt és a jégverte gabona learatása, a gazda és arató 
között, külön egyesség tárgyát képezné.

c) Minden lázitót, vagy titokban bujtogatót már az 
első kísérlet után további működésében a leggyorsabb 
eljárás mellett meg kell akadályozni és szigorú büntetés­
ben részesíteni s ha erre nem elég a hatályban álló bün­
tető törvény, az novelláris utón kibővitendő.

d) A munkáskörökben összeirt munkások kötelesek 
ügyesen összeállított munkakönyvét maguknak váltani, a 
melyben kitüntetve legyen, hogy kinél, mit, mennyi ideig 
es milyen bérért dolgoztak, úgy erkölcsi magaviseltük is.

Azon munkás, a kinek könyvéből kiderül, hogy 
veszekedő, ellenszegülő és hanyag és ezekre vonatkozó 
netán megejtendő vizsgálat ezen tulajdonságait beigazolná, 
első sorban a nyugdíj alapból ötét megillető résztől meg­
úsztatnék, a nélkül azonban, hogy a reá eső fizetése alól 
felmentetnék, azonfelül pedig rendőri felügyelet alá állí­
tandó. tartózkodjék az ország bármely részében. Visszaesés 
esetén az ily renitens a büntetőtörvény szerint, külön 
megbélyegzendő.

A munkás minden helyen köteles a könyvét a ható­
ságnak bemutatni és csak azután állhat munkába. Minden 
gazda avagy munkaadó, a ki munkást könyv nélkül fel­
fogad. vagy nem Írja be híven a munkás erkölcsi maga­
viseletét. — érzékeny pénzbüntetésre Ítélendő.

0. A hatóság a munkásokról vezessen pontos nyil­
vántartást, éppen olyant, mint a katonaságról; csak is 
ezen az utón érhetnénk el azon célt, hogy a dolgozni 
akaró solid munkás és cseléd kitüntetésben és jutalma­
zásban részesüljön és ezzel kapcsolatosan némi vagyonra 
is szert tehessen. Ellenben a henyeségükről, veszekedő 
természetükről ismert ellenszegülő munkások — és több­
nyire ezekből kikerülő bujtogatók, — rendőri felügyelet 
és még egyéb pellengérre való állítással mintegy meg­
bélyegezve legyenek.

Mert tegyük fel a legkedvezőbb esetet, vessünk 
fátyolt a múltra és tegyük fel, hogy a mi gazdasági 
munkásaink, ha a termés elég kedvező lesz. a minimális 
10 cat. hold utáni arató rész, tehát a munkás életszükség­
leteinek megfelelő, a szerződésileg vállalt aratási munkát 
nem tagadná meg, szóval nem fog sztrájkolni s a búj tó­
gátokra nem fog hallgatni, főkép, ha a termésrész mini­
muma az előző pontban érintett feltétel szerint részére 
szerződésileg biztosítva lett. De ha mégis találkoznék 
köztük több vagy kevesebb oly eszeveszett csoport, mely 
eltántorítva az international^ apostolaitól — a jó termés­
nek megfelelő, vagy szerződési minimum által biztosított 
aratórész idején is sportot űzne a sztrájkolásból: — akkor 
az ilyen szószegő munkás, miután a kasza nyél megfogá­
sára elvégre is csendőrszuronynyal nem kényszeríthető — 
szabad polgár és nem rabszolga lévén ő is, — büntetéskép 
azzal is lenne sújtható, hogy a munkaadónak kártalanításán

kívül — mi persze kincstelen szegény emberfiával szem­
ben vajmi problematikus dolog — ezen meg nem okol­
ható s csak a bujtogatás folyamáuyát képező sztrájkolása 
munkakönyvébe hatóságilag is bejegyeztetnék s egyúttal 
a revidiálandó törvényben kimondatnék, hogy az ily tar­
talmú munkakönyvvel ellátott munkás, arató részbe egy 
gazda által sem fogadható fel, — legalább 3 éven át. 
Ezen következmény is, úgy hiszem, üdvös visszatartó 
hatással lenne a félrevezetettekre nézve s talán háromszor 
is_ meggondolná mindegyikök, mielőtt nem valódi existen- 
tiális okokból, hanem csak a communismus felé törekvő 
népámitók kedvéért dobná el a kaszanyelet és hagyná ott 
évi főkeresményét, családjának biztos kenyerét, még pedig 
legalább is 3 évre.

Az elzárásra átváltoztatást azonban részemről nem, 
vagy a legritkább esetben ajánlhatnám, mert egyrészt a 
parasztmunkás néhány napi elzárást föl sem vesz, kivált 
ha számosabban részesülnek ezen kitüntetésben, másrészt 
az- elszenvedett áristom őket könnyen mártírokká avat­
hatná a többiek szemében s ez csak az elkeseredést fo­
kozná. A fődolog, hogy bármilyen renitencia esetében 
gyors és oly eljárás követtessék, mely a gazdáknak való 
kedvezés árnyékát is kizárja.

7. Hajdan az ország egyik hírneves gazdája, midőn 
a kormány kitüntető megbízatással megkínálta, ezt nem 
fogadta el és büszkén azt felelte:

„Gazda maradok, mert ez a legszebb foglalkozások 
egyike, ebben van költészet, bölcsészet és művészet. A 
földben és természetben nyilatkozik meg a vallás, az idő 
és Isten véghetetlensége; független gazda maradok, — 
dolgozom, kényelmesen megélek, másokat is segítek és 
mellette még gyarapszom.“

Mennyire megváltoztak a viszonyok.
A kis- és középbirtokos ma már a reánehezedő állami 

és községi adó, jelzálogkölcsön kamatai, művelési költség 
és társadalmi terhek alatt csaknem összeroskad.

Hogy a földnek nagy terheit, amelyek már nincse 
nek arányban jövedelmező képességével, valami módon 
enyhíteni kell, ezt nem én állítom, hanem mondja Tisza 
István gróf a „ Magyar agrárpolitika“ című művében.

A többek között igy szól:
„Az állam és társadalom figyelmének a mi (gazdák) 

veszélyeztetett anyagi helyzetünk felé kell fordulnia. Köz- 
gazdasági politikának legégetőbb, legfontosabb feladatát a 
gazda bajainak orvoslása képezi. S ez nem egy osztály 
érdeke, de életkérdés egész társadalmunkra, annak minden 
osztályára nézve.“

Nem kívánok földadó leszállításáról szólani. Pedig 
felhozhatnám, hogy Ausztriában annak 17 tartománya és 
kerületeiben a kataszteri tisztajövedelem átlaga a központi 
bizottság (Centralcomission) javaslata szerint a szántóföldre 
5 frt 7 kr, kaszálóra 4 frt 69 kr, kertre 9 frt 79 kr 
szőlőre 7 frt 67 kr, legelőre 78 kr, tehát tetemesen ke­
vesebb a magyarországi tisztajövedelem átlagánál. Sem a 
többször hangoztatott siló-szövetkezetekről részletesen be­
szélni nem kívánok, noha kétségtelen, hogy a vidéki siló 
szövetkezeteknek, melyek azután egy országos szövetséggé 
alakulva, a gabona elhelyezése, az áraknak minőség sze­
rinti meghatározása által — függetlenül a gabona tőzsde 
árjegyzéseitől, — a gabona olcsó, teszem fel 4°/0 melletti 
lombardirozása utján, mellyel a kényszer-eladások megszűn­
nének, mindezek által pedig a gabona-kereskedelem tény­
leg a termelők kezébe juthatna s idővel a terménytőzsde 
jegyzéseivel teljesen feleslegessé vállhat, — rendkívül nagy 
előnyei vaunak — ezekről mondom most még nem óhajtok 
bővebben foglalkozni.

Még azon csaknem általános hangulatból keletkezett 
óhajról sem kívánok részletesen megemlékezni, mely szerint 
egy magyar agrár politika körül hazafias kötelesség tömö­
rülni, hogy előkészítsük és közös erővel teremtsük meg 
vállvetve az agrár védővámokat és ez által legalább a 
jövőre függetlenítjük a gabona árképződést, hazánk, esetleg 
a monarchia területén a külföldi papirosverseny árcsök­
kentő hatása alól.

Csupán egy fontos dologra kívánom a mérvadó körök 
figyelmét tisztelettel felhívni.

Hazánkban a jelzálog kölcsönök kamatai 32—50 év 
közötti törlesztés mellett, 63/4—6V2 egész 51/*—43/4 
százalék között variálnak. Azonban a jelzálog kötelezvény 
realizálásánál a kölcsönt vevőtől minden száz forintból 2 
egész 6 frt előlegesen levonatik. Ha még hozzá számítjuk 
a bélyeget, a bekebelezési illetéket és a közjegyzői okirat 
költségeit, kiderül, hogy kölcsönt vevő 100 frt helyett 
85—89 frtot kapott, de a kamatot 100 frt után fizeti.

Németországban, Franciaországban és Angolország­
ban ilyen papírok párin, vagy azon felül állanak, ott a 
kölcsön-kérő teljes 100 frtot kap és 30—40 évi jelzálog 
kölcsöne után tizet három százalék körüli kamatot és tör­
lesztést. Való, hogy a magyar földhitel intézet 'S1j.2 száza­
lékos záloglevelek mellett nyújt most kölcsönt, de 60 évi 
törlesztés és 90—91 írtig leszámítolt záloglevelek mellett, 
kétségkívül ez is haladás, de a gazdaközönségnek drága, 
mert 60 évre leköti s mert sokat vészit a zálogleveleknél 
és ennél fogva drágább kölcsön convertálására nem al­
kalmas.

Pedig az államnak első rangú feladata lenne, egy oly 
jelzálogkölcsön intézet megteremtése, a melynél 3 vagy 3y2 
százalék melleit a kötvénynél legfeljebb 2—3 frt veszte­
séggel a gazda kölcsönhöz juthasson, illetve a drága köl­
csönét convertálhassa főleg hogy a kis- és közép birtokos 
a földjét terhelő drága jelzálogkölcsön-hitelt olcsóbbal fel­
válthassa.

Ez nagy fontossággal bírna. Például ha egy kis bir­
tokosnak 10,000 frt jelzálog kölcsöne van, ezért fizet 
5—600 frt kamatot és törlesztést, ha azt egy 3—31Z2 
százalékos kölcsönnel convertálhatná, fizetne 300—350 
frtot, évente megtakarítana 250—300 frtot. Ez reá nézve 
nagy segítség lenne.

Jelzálogkölcsönt nyújtó jelenlegi takarékpénztárak és 
bankok nagy része azt a súlyos feltételt is kiköti, hogy 
azon adós, aki tartozását egy bizonyos határidőn belől 
kifizetné és nem fizetné neki az egész 32—50 évig a 
kamatot és törlesztést, a lefizetendő tartozást kitevő összeg 
után külön 3 százalékot köteles büntetésképen fizetni azért, 
mert ott hagyta a drága kölcsönt.

Igaz, hogy a megszorult kölcsönkérő ezen feltételt 
elfogadta, de azért ezen súlyos és terhes kikötést alig 
nevezhetni egyébnek, visszaélésnél.

A számtalan kölcsön közvetítő ügynökségeket, a 
mely mindannyi a kölcsönt kereső gazda kiszipolyozásából 
él, feltétlenül betiltani kell. Ellenben minden megye, vá­
ros és községben, a hatóságnál, kijelölt egyénnél a jobb 
hírű jelzálogkölcsönnyujtó földhitel-intézetek, bankok és 
takarékpénztárak feltételei közhírré tevés mellett naponta

megtekinthetők legyenek. Egyúttal a kijelölt közeg meg­
határozandó szerény irásdij mellett, a kölcsönt kérő ré­
szére, a kölcsön elnyerhetésére szükségelt adatokat össze­
állítja s az iratokat elkészítve a bankhoz beküldi.

A vidéki takarékpénztárak nagy része, kergetve a 
dividenda láz által — megrovandó magas kamatláb mel­
lett adnak kölcsön az arra szorult gazdaközönségnek, ka­
matot ugyan csak 8 százalékot számítanak, de irásdij etc. 
hozzávetéssel mégis 12 százalékba kerül, sőt helyenként 
még többe.

Ezen segíteni, ezt törvényhozásilag rendezni szinte 
sürgős. Hol áll az, hogy azért, hogy egy kis pénzintézet 
részvényesei magas jutalékot kapjanak, a megszorult gazda 
uzsora kamatot legyen kénytelen fizetni.

Oly pénzintézetek és szövetkezetek létesítendők, 
szükség esetén állami támogatás mellett, melyekért a 
megye,, a város és lefelé a kisebbnél a község, teljes 
garantiát nyújtani képes — a kezelési költségekre bőven 
tellik onnan, a honnan a részvénytársulatok a magas 
szelvényeket fizetik — az ilyen pénzintézetek a betéteken 
kívül, az első forrásból, a bankó csináló bankból szerez­
nének pénzt és legfeljebb egy százalékkal drágábban ad­
nák ki a hitelképes gazda, iparos vagy kereskedőnek.

Ezek lennének javaslataim a már meglévő és jövő­
ben csak fokozódható agrár sztrájk megelőzésére s mind­
két részt sújtó következményeknek legalább enyhítésére 
nézve, úgy a gazdaközönségre mindjobban nehezedő ter­
hek nyomasztó súlyának megkönnyítésére nézve is.

Közre bocsájtom azokat, hogy mások is hozzászól­
hassanak gyakorlati és kivihetőség! szempontból. Ki jobbat, 
helyesebbet tud, — ám adja elő, győzzön a jobb és a mi 
helyesebbnek látszik hazai viszonyaink közt.

De a mi azután a megindult eszmecsere folyamán 
leginkább megfelelőnek és kivihetőnek fog találtatni, azt 
gyorsan és haladéktalanul létesítse úgy a gazdaközönség, 
mint az államhatalom, a törvényhozás és a kormány. 
Különösen sürgősnek tartom azonban a gazdák társadalmi 
tömörülését, azaz a gazdaköröknek vagy szövetkezeteknek 
még ez év, folyamában legkiterjedtebb megalakítását, a 
munkaadó és munkások közötti jogviszonyoknak még a 
jövő aratás előtti méltányos és megfelelő törvény utjáni 
szabályozását s a cseléd és munkás törvényeknek a jelent­
kezett bajok megszüntetését célzó revízióját, úgy szintén 
a józan és békés munkások által is bizonyára óhajtott s 
a kölcsönös segélyezést is célzó mezőmunkás egyletek 
alakítását és előmozdítását, a melyeknek eddigi, jól lehet 
igazolt, megakadályozása is, a kis emberek a munkások 
nagy tömegét mindenhol elkeserítette és az ambuláns 
izgatok részére a talajt, a kedélyeket mintegy preparálta.

Jó eleve, gondoskodni kellene végre a kormánynak, 
hogy az idei rossz termés miatt szűkebb keresethez jutott 
munkásosztály már a kora tavasszal, mikorra részgabonája 
fogytán, a kenyér pedig előreláthatólag jó drága lesz. föld 
és egyéb munkálatoknál rendes és huzamos tartalmú nap­
számkeresethez jusson, mert félhető, hogy az üres gyo­
mor még szívesebben hallgat a népámitó apostolok szavaira 
és könnyen ragadtatja magát a vagyon elleni bűntettekre 
azon címen, hogy ha a munkához! jogával nem élhet, 
emberi törvény nem gátolhatja az élethezi jogának gya­
korlati érvényesítésében s onnét veszi a kenyeret, a hol 
találja.

felelő» »xerkeextó:
Dr. BALOOHT ERNŐ,

köx-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdeno» él kiadó

BITTERMANN N A N D O R.

HIRDETÉSEK.
2512. sz.

1897.

Faeladási hirdetmény.
Alulírott hivatal részéről közhírré tétetik, hogy a 

tél folyamán kihasználás alá kerülő alant részletezett 
vágások fakészlete alulirt hivatal irodájában 1897. óv 
szeptember hó 27-én délelőtt 9 órakor meg­
kezdendő nyilvános árverés utján eladatni fognak; és 
pedig:
1 Meg be- ! íj ■

£ esült Megbecsült .
2 épület és tűzifa fi

A vágás muszevta ; ~
1 fi -55>>

Skj Cfí1 fi
: §J megnevezése i 9 >*tp -S tL' •S Ü

(2 ; T5 : C3 s 3 O

1
: W h k ö J 113 í t e r frt

1 Monostorszeghi Susnyár 301 ; 686 1295 1 8383
2 ti Baracskai Illimán I. sz. v. 32 — 789 — 1124 3459
3 hce

■0 „ II. ., ., 23 765 — 932 3134
4 N „ III. „ ,. ' 20 — 921 — 1325 3878
5 09ma ív. th 40 — 926 — 1699 4570
6 Monostorszeghi Sziga- £

1 j Sziget _ 1 — — 2700 2823

7 a Apatini Cifrafok
1

126 5319 6340
8 ed Apatini Sikerica 1896. vág. — 3 — — 118 138
9

io:
„ „ 1897. „

„ 1898. „
GOCLco —

5
9 — —

223
305

196
374

íi
;®
*N
t/J

Szóntai Sztaklár 26 161 130 4891 6428
12: „ Faizás 02 — — I — 3124 3278
13 f , Karavukovai Kamaristye •Q 10 51 42 3139 3802
14 e Poroszlói Hosszumegye 

Karavukovai felső erdő
™bß 77 — 624 328 — I 3838

[15 O 56 — ! 600 11 — ! 2042

16 Bukini Baskovác 1897. v. 1452 _! 2519 2586 _ 24024
17, S .. Falualatti „ „ 1196 — 2328 518 — 15518
18 g „ Baskovác 1898. „ 5 1349 — 1959 2455 — 21636
19,-ed „ Falualatti ., „ 976 — 1973 539 — 13117
20 cd Plávnai Morzáes 476 — 883 1062 — 8020
21 Bukini felső sziget I — — - 59991 7932
22: Plávnai Butykováe — 1 — — -- ; 076 806

1 i! 1 1 ii1
íj

Az árverési és szerződési feltételek alulirt hivatal­
nál és az illető erdőgondnokságoknál megtekinthetők, 
esetleg kívánatra posta utján is megküldhetők. 

Apatinban, 1897. szeptember hóban.
Hagy. tor. erdőhivatal.



yt>3l. szám. 
kig. 1897.

PÁLYÁZAT.
Filipován 340 forint fizetéssel javadalmazott Írnok 

végrehajtói állásra pályázatot nyitok.
Folyamodók kellőleg felszerelt kérvényüket szep­

tember hó 27-óig hivatalomhoz nyújtsák be.
Kelt Hódsághon, 1807. évi szeptember hó 8-án.

e „ V I S S ¥,
,J ” főszolgabíró.

5745. szám. 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.

.Pályázati hirdetmény.
U-Kér községben évi 300 frt készpénz fizetés és 

szabad lakással egybekötött óvónői állás betöltendő 
lévén, felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy a tör­
vényes kellékekkel felszerelt kérvényeiket folyó évi 
október hó 1-éig alulírotthoz benyújtsák.

A magyar nyelven kivül — az itt divó — német 
és szerb nyelvet birók előnyben részesülnek.

Kelt O-Kéren, 1897. évi szeptember hó 13-án.
SZMIHA KÁLMÁN,

2 1 felügy. biz. elnök.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához 
tartozó (jákova községnél üresedésbe jött ésévi 300 
írttal javadalmazott irnoki állásra ezennel pályá­
zatot nyitok, és felhívom a pályázni óhajtókat, 
hogy kellőleg felszerelt kérvényeiket hozzám leg­
később folyó óvi szeptember hó 30-áig 
nyújtsák be.

. ^jegyzem, hogy biztos kilátás van arra, I Df. SztáFCSeVÍtS Jenő 
miszerint az ezen állással egybekötött javadal- ’
mazásnak 400 frtra leendő felemelése iránti köz­
ségi képviselőtestületi határozat a legközelebb 
október ho első napjaiban tartandó törvényható­
sági bizottsági ülésen jóváhagyást fog nyerni.

Zombor, 1897. évi szeptember hó 14-én.
"Viajevicli,

szolgabiró.

Bács-Petrovoszelló községben megüresedett 400 frt 
évi fizetés, 40 frt ruhaátalány és 100 frt lótartási átalány­
nyal egybekötött rendőrvezetői, továbbá 310 frt fizetés 
és 40 frt rubaátalánynyal egybekötött két lovasrendőri 
állásra pályázat hirdettetik.

1-elhivatnak a folyamodni szándékozók, miszerint 
születési, erkölcsi és orvosi bizonyitványnyal, valamint 
katonai igazolványnyal felszerelt, sajátkezűleg irt kér­
vényüket 1897. évi szeptember hó 26-ik nap­
jáig alulírott elöljárósághoz nyújtsák be.

Bács-Petrovoszelló, 1897. szeptember hó 10-én.

kig. 1897.

W W

Pivnica községben leköszönés folytán, évi 360 írttal 
fizetéssel javadalmazott egy gyalogrendőri állás jött 
üresedésbe.

Pályázni óhajtók kérvényüket a szervezési szabály 
7. §. értelmében felszerelve Pivnica község elöljáróságá­
nál folyó évi szeptember hó 25-ig nyújtsák be 

Hódságh, 1897. évi szeptember hó 4-én.
TTisgy vTozsef,

3—3 főszolgabíró.

5170. szám 
tk. 18977

XX.

jegyző.
Kelemen Mátyás,

biró.

62. szám. 
isk.

ÁLYÁZAT,

3—1

Földeladás.
A kupuszinai Kucska-érdekeltség tulajdonát 

képező, Kupuszina község határában fekvő, u. n. 
Bukovác-Székes mintegy 70 katasztrális holdnyi 
terjedelemben, mely jelenleg bérbe van adva 521 
frtnyi évi bérösszegért, folyó évi szeptember 
ho J)-án délután 3 órakor a kupuszinai 
Kucska-érdekeltség irodájában tartandó nyilvános 
árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni, f. 
évi október 3-án tartandó közgyűlési jóváhagyás 
fentartásával.

Kikiáltás ár 0000 frt. Bánatpénz 000 frt.
A közelebbi árverési feltételek Krieg Béla 

ur irodájában megtudhatók.
Apatinban, 1897. évi szeptember hó 9-én.

Á kupuszinai Kucska-érdekeltség
_ _ _ _ _ _ _ választmánya.

7083. szám. 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye titeli járásába ke- 

belezett Gardinovce községében üresedésbe jött 
jegyzői állasra pályázatot nyitok. Felhívom mind 
azokat, kik ezen állást elnyernyi óhajtják, ho»v 
szabályszerűen felszerelt s az állam hivatalos 
nyelvén kívül a szerb nyelvben való képesítést 
is igazoló kérvényeikét hozzám folyó évi szón- térni,er hó 29-én délutáni » óTiO Lmtít 
inkább nyújtsák be, mert a később beérkezettek 
figyelembe vetetni nem fognak.
szabadallaakaálmaZliS ''M f"ri"t ké8zPé"zfi«tés és 

I itelen, 1897. évi szeptember hó 14-én.
3_] Szemző János,
_____________ főszolgabíró.
3401. szám. 
kig. 1897.

Árlejtési hirdetmény.
közbirréCtoetit0l,'L^Zi'^ «‘»'jUrósága részéről ezennel 
iarásl,ir,1,,7 !’„|h!5y, 2 k"zseS tniajdonát képező kir.
wÄÄÄ* t8 kiíMlési m""k4-
délelőtt in a f 1 1 szeP*ember hó 21-én
k> szóval ÓrafIOr a ki,Z8égbázánál 1793 frt 75 
k kié?,* • • e^1e1zcrbet9zázkilencveubárom forint 75 kr 
kikiáltási ár mellett fog megtartatni.
kezdése elÍTa kötelesek az árlejtés meg-
krt késznél klkialtasi ar 11)0 o-át, vagyis 179 frt 37 
letenni a! Atl v . ó™dékkéPes értékpapírokban 
séevetés a rpn l J eS! • e te,tC ek’ Ugy a tervezet és költ- 
ba! megt^fbetők a‘al0a "át a'att 1 irodi-

Topolyán, 1897. évi szeptember 1-én.
Jedlieska Mihály, Fekete István

_________ jegy20- 3-3 biró.

4727. szám kig. 1897.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
»íj

é.
Kellőkép felszerelt kérvények folvA .fe.szere,es-

tember hó 26-i» alulimt? l ■ ^° evi SzeP-
nyujtandók be. '"zsegi elöljáróságnál
Un JLÍa,DjráD’ 189J' éVÍ 8zePten,ber hó ,8.én.

U5zagh István s. k., Popovits György s k
községi jegyző. , ».

------------------zl ___________községi biró.

Karavukova róm. kath. község községi iskolánál 
leköszönés folytán egy tanítói állás üresedésbe jővén 
betöltése céljából ezennel f. évi szeptember hó 
26-áig pályázat hirdettetik. Javadalmazása: 400 frt 
készpénz. 2 szoba és 1 konyhából álló szabad lakás 
házi kerttel. A megválasztott tanító köteles megválasztása 
után állását azonnal elfoglalni és külön dijaztatás nélkül 
az ismétlő iskolában is tanítani. A kellőleg felszerelt 
folyamodványok a karavnkovai közs. iskolaszékre címezve 
alulírotthoz küldendők.

Karavukova, 1897. évi szeptember hó 7-én.

Póthirdetmény.
A kulai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

ezennel közhírré teszi, hogy Vinai János keresztúri lakos 
elleni végrehajtási ügyében a végrehajtást szenvedett 
kérelmére 1483/1897. sz. a. hirdetménynyel a keresztúri 
103. sztjkvben foglalt ]/4 telek földből Vinai Jánost 
megillető “Vaj-ed részére 1143 frt, a keresztúri 1007 
sztjkvben A. I. alatt felvett a,red telek föld y^-od ré­
szére 856 frt, a keresztúri 1088. sztjkvben felvett 
hr. számú egész házra 400 frt, az ugyanott foglalt 
telek földre 1630 frt és a keresztúri 1025. sztjkvben 
felvett V8-ad telek földre 755 frt kikiáltási árban elrendelt 
s f. évi szeptember hó 18. napján d. u. 3 
órakor Kereszt,ur községházában kitűzött árverés az 
1881. LX. t. c. 107. $-a alapján a zombori keresk és 
iparbanknak 800 frt tőke és jár. kielégítése végett is 
meg fog tartatni.

Kulán, 1897. évi augusztus hó 26-án.

Herman Béla,
kir. törvényszéki biró.

8117. szám. 
kig. 1897.

T UR.NO VSZKY JvUDQLF 

iskolaszéki v. elnök.

4181. szám. 
kii. 1897.

Árlejtési hirdetmény.
A „__ 1___1 •i_n A fTb0rí kÍr- ,tigyész8éS által közhírré tétetik, 

hogy a felügyelete alatt álló zombori kir. törvényszék
189S íonn * -T? Ietartózíat0,'ak 1898. évi, esetleg 
ínriV 9t°°" eVI el®lmezesének külön, valamint a zoní 
kh Ugy az aPatini) kulai és hódsághiHqqJ JáSbnÓndgl fngházakbau elljelyezett letartóztatottak 
898. évi esetleg 1898-1900. évi élelmezésének együttes 

biztosítására 1897. óvi október hó 11-én délelőtt
gében“ zőrf t /Ty™ .kl[ %yész8ég hivatalos helyisé- 
taríatik be' Kjaulatokkai egybekötött árlejtés

Bánatpénz 1000 frt.
Kikiáltási ár egy főtt étadagra 9<°/n)„ kr 56 deka 

gramm kenyérre 5«»/,00 kr, együtt 15 kr. ’
1 . . . árlejtési leltételek a hivatalos órák alatt a zom-
bon kir ügyészségnél megtekinthetők.

1 elhivatnak vállalkozni óhajtók, hogy szabály
elet 4 rlTlf' bé,yegZeW és bánatpénzzefvag; m%. 

felelő értékű állam, értékpapírokkal, vagy szint?« mef-
rokkal eMtoítt^t ,által . kamatbiztositott értékpapi- 
bó 1T én ád4 , í o'r/Sbe i alán!atukat 1897. évi október
nvnitsób hí1! 9 Óra'g a zombori kir. ügyészségnél 
yujtsak be illetve a szóbeli árlejtésnél személyesen
gy meghatalmazottjaik által képviselve jelenjenek meg.

h0gy az irá8l>eli ajánlatoknál az
la.nak éS : ,rj?^éki fog^z letartóztatott- 
amák élelmezésére külön és a kir. törvényszéki fogház 
etartóztatottjamak a kir. járásbirósági fogházak lftar-

külön pa,VV egyÜttes,cn történő élelmezésére szintén 
külön teendő meg es kiemelendő, hogy csak az 1898
?oqo t®rqS6 Aél!lmezéSre nézvc’ nemkülönben, hogy 
1898--1900. végéig terjedő 3 évre való vállalkozásnál 
milyen vállalati árak ajánlatnak. változásnál

Zomhor, 1897. évi szeptember bő 11-én.

Kardos Kálmán,
* kir. ügyész.

Járásomhoz tartozó Tcmerin községben lemondás 
folytan megüresedett, előleges havi részletekben fizetendő 

írt évi javadalmazással egybekötött és választás 
utján betöltendő irnoki állásra pályázatot hirdetek

Felhívom a pályázni kívánókat, miszerint eddigi 
működésűkről és erkölcsi magaviseletről szóló bizo­
nyítványokká! felszerelt pályázati kérvényüket folvó 
évi Sz«ptember hó 20-ig hozzám adják be annál 
8 Iakabb’ m,vel a később érkező kérvényeket figye­

lembe nem vehetem. J
Újvidék, 1897. évi szeptember hó 2-án.

Főszbiró ur szab.
2uTe;z:e37 Imre,

szolgabiró.

15212. sz.
P. 1897.

Hirdetmény.
U hdlllzoi Iris. 4 ..Á______/ 1 • , s

1 1317. sz. 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
szervezés/^zabályrend^efek11

ellátásának kötelezettsíéíef" kPr?Íirt teéndők
lenes helyettesítés utján^etöltendó ,°!einokl allás ideig- 
XXII. t. c. 93 S.a alanián 1 d , éű’ arra az 1886.

Ezen ideiglenes bSvettp/®1"1® ..Palyázat nyittatik. 
ként utólag Zenta város • - mernokl állással havon- 
frt évi javadalmazás és a az,penztardbó1 fizetendő 1200 
rendeletileg Megállapított dijai iZak tg/bíkC^'

XXII." , meet"e°188™eilir':‘einifc 82 ‘SS6'

. l’,;afy az áltál honosított mérnöki oklevél

tanácsülésbői. 6,i 13-á, tartott

Boromisza,
polgármester.

Zeebe,‘

... . . Á-, szabadkai kir. törvényszék mint úrbéri birósáe 
közhírre teszi, hogy Stein Vilmos és társai katymári 
birtokosok kérelme folytán a Bács-Bodrogh vármegyébe 
kebelezett Katymár községben levő úrbéri földbirtokokra 
nézve a tagosítás! eljárást megindította s hason számú 
végzésével elrendelte, hogy az úrbéres földek birtokosai 
az alábbirt módozatok szerint s alábbirt helyen és időben 
megszavaztassanak: arra nézve, bogy a tagosítást kivá-
bht területet megba adja e a ta&08itást nem óhajtók által

0 . ,,E célP61 első sorban is a községi elöljáróság által 
szabáiyszernen egybeálhtott szavazó lajstrom folfó évi 
október hó 1-étől folyó évi november hó 15-éig bezárólatr 
leendő közszemlére tétel végett Katymár község eW
iban’mlnden éíd“t'il1" a'a“ a bi''a(aIoíórák 
betekTrteni J',6”,t,a Va° “ 8ZaVa20

folvó liTnl20 lajstrom eüeni netán! felszólamlások
órától d e n ébCr V6uD (tize“batodikán) d. e. 9 
hátinál » -.í Jelenthetők be Katymár község­
fel ä Jásní eDdŐ v.tÖrVéDySZéki tag kiazon

lembe nem Tétetnek^0 jelentkezők felszólamlásai figye-

folvó SísQ^áS „ határnapjául Katymár községházához
ftizenxnovember hó 17-ikének izenh tedikenek) délelőtti 9 órája tűzetik
folyton JaZ? add,g fo,yfattatik, mig jelentkezők
zárhatárid! ffiakt-irhia-a íelentkezés megszakad, félórai
szava atalLL h l11,1 6gy Ízben 8 az addl> Jelentkezők 
zavazatainak bevétele után a szavazás berekesztetik.

hogy: SZaVazá8ra vonatkozólag megállapittatik még,

rulnak blrj{)kosokróli kik a szavazáshoz nem já-
s ehhez kén gt 6 muZtet1n1’ b0^y a tagosítást kívánjákkát/fogtámnLti ,rl0ka 8 188081,481 kÍV4D<lk bir‘n-

ha Avf‘ f 8zav^zás telki nyolcadok szerint történik s 
vLezeBn,legkl8ebb szavazati egység többek birtokában 
van csak valamennyi jogosultnak egybehangzó nyilat- 
kozaU alapján történhetik szavazás. Hasonló elbánás alá 
esnek a közös birtokosok is.

3. Kiskornak és gondnokoltak helyett a gvámható 
komlíT ‘ J6bÍZOttja által a mvaLi^ j%T{Lya-

4. Meghatalmazott általi szavazás csak akknr fngad tátik el ha a meghatalmazás kö^egyztileg vagy a 
község! elöljáróság által hitelesítve van. gJ
0ih- Av 8zavazó,laJ?trom edeni panaszok felvételével és

Pletikoszits, Crainiceau,
_______ )egyz6' 3-1 ketoet.

kíg-

Minc 
lyeket E 
cárjának 
legérdeke. 
országon 
fenkölt cii 
ország fő", 
hogy a s 
ezredéves 
által rend- 
gatások, il 
Magyarom 
kifejezésh; 
gasabb Iá 
lesz elfog.i 
be akarju! 
sőbbsége r 
külföldi In 
jelenlétébei 
mával mell 
metlen idt 
akarnak.

A n 
ugy látszi 
baráti lát< 
tatai nag) 
a magas s 
német csá 
igazi néme 
csodálkozt 
tölteni és 
a legméltó 
városok sí 
gasabb kat< 
székváros 
királyunk 
Szent Istvi 
tosul, bog) 
ünnepelje, 
is politika 
magyar ne 
hatja a na, 

Magyi 
a hármas i 
a német bi

h1

Ä

Babí 
Nem volt 
lyel egyet 
neki semn 
az ilyen el 
Szende Ju 
csak jó sí 
vasárnapot 
nyörüséges 
maga sem 
azt a harc 
lépett végi, 
kék cérnát 
ben a pali


